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RUTENIA ROŞIE• ÎNTRE ITALIA, HOARDA DE AUR ŞI MAREA 
BALTICĂ: ORIGINEA STANDARDELOR MONETARE DE LA LWOW 

ÎN SECOLUL AL XIV-LEA (CU UN SUPLIMENT) 

Borysz Paszkiewicz 

Monetăria Ruteniei Roşii a început să fie cercetată de numismaţi încă de acum 150 de 
ani. Cu toate acestea, ea păstrează în continuare multe secrete. Perioada târzie - de după 1387 -
a acestei monetării, din timpul regelui Vladislav JageHo, a fost cercetată amănunţit de 
Stanislawa Kubiak2 (Kubiak 1970). Monedele mai timpurii au devenit doar recent obiectul 
cercetărilor amănunţite ale lui Andrii KryfanivskyJ. Cu toate acestea, literatura actuală nu 
prezintă, încă, puncte de vedere suficient de temeinice cu privire la data întemeierii şi 

constituirea sistemului monetar, dar nici asupra denumirilor de monede, precum şi a modului 
în care emisiunile monetare se leagă de izvoarele scrise. Articol de faţă îşi propune să rezolve 
aceste probleme. 

1. Contextul istoric 
În 1340 cnezatul rusesc cel mai puternic şi cu cea mai largă autonomie din sfera de 

influenţă a mongolilor, denumit, de regulă, Rusia Halician-Volhyniană sau Rusia Halician
Volodimiriană4, s-a prăbuşit ca urmare a conflictelor interne şi a stingerii dinastiei 
conducătoare. Statul, fiind vecinul răsăritean al Poloniei, cuprindea regiunea dintre cursul 

1 [N. R.] În literatura istorică românească s-a încetăţenit folosirea termenilor de „Rusia Roşie" sau 
.Rutenia", pentru a desemna întreaga regiune de sud-vest a Ukrainei situată îr.tre Prutul Superior la Est şi 
Carpaţii Nordici la Vest. În ciuda acestei norme, la cererea expresă a autorului, redacţia revistei Cercetări 
Numismatice a decis păstrarea toponimului de Rutenia Roşie. Autorul face, de asemenea, distincţie în 
textul englezesc între termenii „Rus" şi „Russia". Din nou trebuie să menţionăm faptul că în limba română 
denumirea încetăţenită a numelui acestei ţări este Rusia, cu varianta „Rusia Kieveană'', pentru perioada 
secolelor XI-XIII. În acest caz, având în vedere faptul că în secolul al XIV-iea nu mai poate fi vorba de 
.Rusia Kieveană'', redacţia a optat pentru utilizarea consecventă a denumirii de „Rusia". Vezi de asemenea 
nota nr. 4. Traducerea în limba română: Andrei Gândilă, Alexandru Oberlander-Târnoveanu, Andra Alexiu 
şi Ernest Oberlander-Târnoveanu. 
2 Stanislawa Kubiak, Monety pierwszych Jagiellon6w (1386-1444), Wroclaw, 1970. 
J A. KryZanivs'kyi, Do pytannia henezy rus'kikh monet Kazimira III, în A sie ieho sriebro: Zbirnyk prac' 
na poshanu chlena-korespondenta NAN Ukrainy Mykoly Fedorovycha Kotliara z nahody ioho 70-
richchia, red. vezi: Smolii, Kiev, 2002, pp. 185-98; Idem, Lwows'kii monetnyi dvir u period "uhors'koho" 
pidporiadkuvanniia Halychyny (1370-1386 rr.), în Ukraina v Tsentral'no-Skhidnii Ievropi (z 
naidavnishykh chasiv do XVIII st., 2, Kiev, 2002, pp. 102-18; A. A. Kryianiwskij, în WN, 47, 2003, 2, pp. 
145-62. 
4 Termenul „Rus" este din ce în ce mai mult utilizat în literatura de limbă engleză, referitor la spaţiu şi la 
structura politică medievală, în locul celui tradiţional de „Rusia". Acesta din urmă, deşi justificat din punct 
de vedere istoric, a fost înlocuit cu unul dintre succesorii medievalului „Rus" şi învestit cu alt sens, pentru a 
sugera că structura politică având centrul la Moscova de astăzi este continuarea structurilor care au luat 
naştere în Evul Mediu timpuriu în jurul oraşelor Novgorod Velikii şi Kiev. Acest lucru pune sub semnul 
întrebării caracterul separat al popoarelor ukrainean şi bielorus. Pe de altă parte, istoricii din afara Rusiei 
nu au niciun motiv să participe la această manipulare. De fapt, statul moscovit a luat naştere tocmai 
datorită distrugerii Kievului şi a anihilării Novgorodului. Prin urmare, Rusia de astăzi este continuatoarea 
Ruteniei medievale în acelaşi mod în care Turcia continuă tradiţia Imperiului Bizantin. Termenul latinizat 
de .Rutenia" este, în principiu, identic cu cel de „Rus", dar în secolul trecut a fost folosit în special pentru 
regiunea şi poporul ce corespund în zilele noastre Ukrainei vestice şi de aceea este cu atât mai adecvată 
pentru accepţiunea folosită în articolul de faţă. Termenul de „Rutenia Roşie" (Rus Czerwona) folosit în 
literatura poloneză se referă cel mai adesea la districtele: Lwow, Halych, Sanok, and Przemysl. 
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superior al râului Narew în nord până la Prutul superior în sud, ajungând, pentru o scurtă 
perioadă de timp, chiar până la gurile Dunării în sud şi până la Kiev în est. În a doua jumătate a 
secolului al Xiii-lea Lwow a devenit capitala sa. Deoarece unul dintre conducătorii săi, Daniel, 
şi-a luat titlul de rege în 1254, succesorii săi au fost numiţi la rândul lor regi, iar statul lor -
Regatul Ruteniei. În 1340 erau prea mulţi pretendenţi la controlul acestei regiuni (Lituania, 
Polonia, Ungaria şi Hoarda de Aur) pentru a nu se bloca reciproc. Deşi regele Poloniei, Cazirnir 
al Iii-lea (cel Mare) (1333-70), invocând dreptul la succesiune al ultimului conducător al 
Ruteniei, a cucerit Lwow-ul după un marş forţat în 1340, el nu a reuşit, totuşi, să îl păstreze. 
Puterea în Lwow a fost preluată de Det'ko, un boier rus, iar mongolii şi ruşii au invadat în anul 
următor Polonia, ca răspuns la precedentul atac. În urma expediţiei poloneze (şi probabil 
ungureşti) din 1341 Det'ko s-a supus regilor Poloniei şi Ungariei ca starost (capitaneus) al Halic
ului Rus. Partea nordică a statului, Volhynia şi oraşul Volodymyr, au fost apoi ocupate de prinţul 
lituanian Liubartas-Demetrius. În acelaşi timp, unele părţi ale frontierei vestice cu Sanok au fost 
încorporate Polonieis. Brest şi Drohiczyn, în nord, au fost cucerite de către prinţul lituanian 
Kestutis. În 1349 regele Cazimir a cucerit Belz şi vestul Volhyniei, posibil şi Brest. În acest 
context, probabil, că Det'ko a pierdut statutul de staroste semi-independent. Deşi unele dintre 
cuceriri au fost pierdute în urma contraatacului lituanian din 1350, puterea lui Cazimir asupra 
Lwow-ului şi Halic-ului a rămas indisputabilă. Regele Ungariei, Ludovic I (1342-82), cooperând 
cu Cazimir, a renunţat la pretenţiile asupra teritoriului Regatului Ruteniei pe perioada vieţii 
regelui polon, promiţând că o va cumpăra de la un viitor fiu al lui Cazimir pentru 100.000 de 
florini. Armistiţiul dintre Polonia şi Lituania din 1352 a consfinţit suveranitatea lui Cazimir în 
Lwow, Halic şi Przemysl şi a prinţilor Lituanieni în Volodymyr, Lutsk, Belz, Chelm şi Brest6. În 
Cremenets s-a instaurat un condominiu polono-lituanian condus de prinţul lituanian Gheorghe 
Narimuntaitis. În ciuda invaziei conduse de prinţul Liubartas în 1353, când Lwow-ul a fost 
incendiat, şi a ocupării efemere a oraşului Volodymyr de către polonezi în 1355-6, echilibrul de 
putere s-a menţinut o perioadă mai lungă. Într-un moment necunoscut, între 1352 şi 1359, 
Sanok, care fusese încorporat temporar Poloniei, a fost din nou anexat Regatului Ruteniei7. 
Aceasta indică faptul că noua formulă statală a fost stabilită în timpul domniei regelui Poloniei. 
Totuşi, înainte de 1366, Regele Cazimir a fost recunoscut ca suzeran de către principii Podoliei, 
Alexandru şi Gheorghe Karijotaitis. În 1366 regele Cazimir, iniţiind o campanie împotriva 
Lituaniei, şi-a extins puterea şi a pus bazele unei noi formaţiuni administrativ-teritoriale în 
ţinuturile fostei Rusii Haliciano-Volhyniene pentru o lungă perioadă. Centrul statului şi 

frontiera de vest din jurul oraşelor Halic, Lwow, Sanok şi Przemysl formau districtul Rutenia 
sau Rutenia Roşie, guvernată după legile locale ale „Ruteniei" pentru jumătate de secol, dar sub 
autoritatea supremă a regilor Poloniei. Pe malul sudic al Nistrului, într-un gol lăsat de dispariţia 
statului rutean şi ca urmare a declinul Hoardei de Aur, voievodatul Moldovei a pus stăpânire pe 
principala rută comercială a Lwow-ului prin anexarea porturilor Mării Negre. Mici ducate 
tampon: Podolia, Kremenets', Chelm, Belz, Volodymyr, Lutsk au apărut între Polonia şi Lituania 
în nord şi est, pendulând între un suzeran sau altul, în funcţie de puterea acestora (vezi harta). 
De cealaltă parte a lor, Marele Ducat al Lituaniei căpăta putere, îndepărtând prin forţă controlul 
mongol. Cu toate acestea Cazimir al Iii-lea - probabil, în urma înţelegerii cu mongolii din 1353 -
a plătit Hoardei tribut pentru Rutenia, care a rămas (singurul teritoriu din Podolia păstrat) şi 
după moartea luis. 

s H. Paszkiewicz, Polityka ruska Kazimierza Wielkiego, Varşovia 1925, p. 106. 
6 Jbidem, p. 161. 
7 K. Przybos, Urz{!dnicy wojew6dzhva ruskiego XN -XVIII wieku. Spisy, Wroclaw, 1987, p. 291. 
8 H. Paszkiewicz, op. cit., pp. 171-2 şi 195. 
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Urmaşul lui Cazimir la tronul Poloniei, Regele Ludovic I al Ungariei, după ce a preluat 
conducerea asupra Poloniei, a dat Rutenia lui Vladislav, ducele de Opeln (Opale), făcându-l duce 
de Rutenia în 1371 (privilegiile fiind emise un an mai târziu). În 1378 regele a preluat Rutenia 
sub conducere personală. Atât în timpul lui Cazimir, cât şi după moartea acestuia, Rutenia a fost 
tratată ca posesiune privată a regelui - moştenirea lui derivând din regulile de succesiune 
separate la Regatul Poloniei. Rutenia avea o administraţie fiscală deosebită şi autonomie 
bisericească9. Deşi întreaga Polonia era subordonată bisericii metropolitane din Gniezno, regele 
a urmărit să creeze o arhiepiscopie latină (catolică) independentă pentru Rutenia (lucru realizat, 
în cele din urmă, după moartea sa) cu eparhii sufragante şi în acelaşi timp, s-a îngrijit de 
structura existentă a Bisericii Ortodoxe. Pentru armeni a fot creată în jurul anului 1364 o 
episcopie separată în Lwow. În 1356 regele a întemeiat un oraş pe baza dreptului de Magdeburg 
în capitala Ruteniei, împărţind totuşi „privilegii speciale" locuitorilor non-catolici videlicet 
Ormenis, ludeis, Saracenis, Ruthenis et aliis gentibus cuiuscumque condicionis vei status 
existant10• Alte oraşe au fost, de asemenea, fondate pe baza legii germane. Treptat cutumele 
poloneze au fost legiferate, ca în cazul moştenirilor bunurilor imobiliare sau a serviciului militar. 
Sistemul monetar, care nu existase în Rusia - exceptând secolul al Xi-lea - face parte, de 
asemenea, dintre acestea. 

2. Tipuri monetare 
În prezent ne sunt cunoscute două tipuri de monede ale Ruteniei emise de regele 

Cazimir: de argint şi de aramă. Cele de argint au pe avers litera K închisă într-un trifoi cu patru 
foi sub o coroană, înconjurată de inscripţia Regis Polonie K, iar pe revers un leu rampant, 
încoronat, cu inscripţia Moneta do'i Rucsie K (fig.1). Deşi numele regelui nu figurează pe 
aceste monede, monograma caracteristică K, sub coroană, binecunoscută prin construcţiile 
ridicate de Cazimir cel Mare, nu lasă nici o îndoială în ceea ce priveşte autoritatea emitentă. 
Potrivit lui Zenon Piech, monograma lui Cazimir a avut ca model monograma regelui Ungariei, 
Carol Robert şi, iniţial, nu era surmontată de coroană. Momentul în care emblema a fost onorată 
de o coroană nu se poate stabili cu certitudine pe baza surselor existente11 • Putem distinge o 
monogramă similară, a împăratului Carol al IV-iea, pe denari piccoli (poppolini) ai oraşului 
Lucea bătuţi începând cu anul 136912• Cu toate acestea, modelul pentru aversul monedei lui 
Cazimir cel Mare a fost cel al unei monede de argint a lui Ludovic al Ii-lea, Baronul de Vaud 
(1302-1349/50) din dinastia de Savoia. Pe aceasta se poate observa litera L într-un trifoi cu 
patru foi, înconjurată de patru rozete1J. Pe moneda lui Cazimir în locul rozetei de sus figurează o 
coroană, iar celelalte rozete sunt înlocuite cu inele şi grupuri de trei inele. Modelele dinastiei de 
Savoia sunt destul de clare pe monedele emise de ordinul Teutonic din secolul al XIV-lea (Voi 
încerca să abordez această temă, nestudiată, încă, într-un studiu separat al monetăriei Ordinului 
Teutonic). 

Tipul de revers al monedelor de argint este la fel de clar: este stema Ruteniei Roşii, 
folosită deja pe sigiliile ultimilor duci ai Ruteniei - Andrei, Leon al Ii-lea şi Gheorghe al Ii-lea şi 

9 J. Sieradzki, Polska wieku XN: Studium z czas6w Kazimierza Wielkiego, Varşovia 1959, pp. 102, 262. 
10 M. Kapral', (ed.), Pryvilei mista L'vova (XN-XVIII st.), Lwow, 1998, nr. 1. 
11 Z. Piech, Symbole wladcy i panstwa w monarchii Wladyslawa Lokietka i Kazimierza Wielkiego, în 
Imagines Potestatis. Rytualy, symbole i konteksty fabularne wladzy zwierzchniej. Polska X-XV w. (z 
przykladem czeskim i ruskim), red. J. Banaszkiewicz, Varşovia 1994, pp. 123-6. 
12 CNI XI, pp. 84-5, nr. 8-15, tab. V: 22; fondată în baza privilegiului acordat de împăratul Carol oraşului 
Lucea, în 1369, vezi G.-R. Carli-Rubbi, Delie monete e deli' instituzione delie zecche d'Italia dell'antico, e 
presente sistema di esse: e del loro intrinseco valore, e rapporto con la presente maneta dalia decadenza 
dell'impero sino al Secolo XVII, vol. I, Mantova, 1754, pp. 341[bis]-344. 
13 CNI I, tab. XLII: 1. 

329 

https://biblioteca-digitala.ro



Borysz Paszkiewicz 

adoptată de Cazimir cel Mare în calitate de succesor la tronul Ruteniei, fiind ulterior supusă 
unei restilizări şi de asemenea, Gi uată cu o coroană14. Imaginea unui leu este stilizată heraldic, 
într-o manieră tipică pentru secolul al XIV-iea (îndeosebi pentru prima jumătate a secolului şi 
chiar pentru sfârşitul secolului precedent) şi are numeroase analogii pe monede şi sigilii1s din 
întreaga Europă Occidentală. Ceea ce diferenţiază leul de pe monedele Ruteniei Roşii de 
celelalte este folosirea unei trăsături în formă de semilună multiplicată în trei linii pentru a 
forma coama. Aceasta trăsătură este copiată de la groşii 1 6 de Praga (fiind o dovadă a 
dependenţei iconografice a monedelor Ruteniei de groşii de Praga), dar nu în mod direct, ci -
aşa cum sugerează Ryszard Kiersnowski şi Andrii l<ryzhanivs'kyi - prin intermediul groşilor de 
Meiseen, ai lui Frederick al Ii-lea sau al Iii-lea din 1329-811?. Aversul groşilor de Meissen 
cuprinde chiar şi tema trifoiului cu patru foi, pe care o putem observa pe monedele Ruteniei 
(copiată după grossi gigliati napolitani). Cu toate acestea analogia mai sus menţionată cu 
Savoia este mult mai apropiată de aversul Ruteniei. 

Inscripţia Regis Polonie K[azimiri] / Moneta Do[min]i Rucsie K[azimi.ri] 
arată influenţa monetăriei polone. Inscripţia Regis Polonie K[azimiri] poate fi întâlnită şi pe 
kwartnicii polonezi, bătuţi în a doua jumătate a anilor '60 ai secolului al XIV-lea18, iar o legendă 
similară Mon[eta] r[egis] Po[lonie] Wla[dislai] a apărut pe moneda măruntă cracoviană 
emisă de tatăl lui Cazimir. Litera K, care în mod frecvent apare la finalul ambelor inscripţii, este 
monograma regelui Cazimir. Atunci când monograma era folosită drept literă, reprezenta un 
caracter grafic, în schimb, când era plasată într-o inscripţie, devenea un semn verbal al 
conducătorului. 

Titlul de „domn al Ruteniei" folosit pe monede şi în majoritatea documentelor regelui 
Cazimir, precum şi forma rară Rvcsie s-au aflat în atenţia cercetătorilor vreme îndelungată19. În 
documentele ungare întâlnim formula Ruscia. Spre exemplu, documentul emis de regele 
Ludovic I, prin care acesta renunţă la drepturile sale ereditare în favoarea Regatului Ruteniei, 
sună astfel: Subsidium autem et auxilium contra cruciferos de Pruscia et alias quoslibet, super 
factis dumtaxat predicti regni Ruscie... În ambele cazuri, grupul consonantic cz reprezintă 
litera s (consoana palatală s) de vreme ce vechiul nume al Sanok-ului era, cel mai probabil, 
Sianok. Aceeaşi consoană apare şi în numele rusesc şi polonez Rus' (Rus)20 • Toate cele trei 
variante: cs, cz şi se par să reliefeze o problemă de reprezentare a consoanei palatale slavone s 

14 S. K. Kuczyilski, Polskie herby ziemskie: Geneza, tresei, funkcje, Varşovia 1993, p. 14 şi J. Kurtyka, 
Odrodzone Kr6lestwo: Monarchia Wladyslawa Lokietka i Kazimierza Wielkiego w swietle nowszych 
badafz, Cracovia, 2001, pp. 64-5. 
1s Cf. Sigiliul lui Ranieri di Mangiante da Capalbio datând de la începutul secolului al XIV-iea: A. Muzzi, B. 
Tomasello şi A. Tori, (ed.), Sigilii ne[ Museo Nazionale del Bargello, Firenze, voi. II: Privati, fasc. 1, 

Florenţa, 1988, nr. 1014; sterlingii de Brabant ai ducelui Ioan I din anii 1280: N. Mayhew, Sterling 
Imitations of Edwardian Type, Londra, 1983, pl. I: 1-6. 
16 Grossus este termenul generic al unei monede de argint mai mari folosit în sursele latine (grosz în 
poloneză, hrosh în ruteană/ukraineană). Potrivit normelor acceptate în literatura numismatică engleză, 
folosim termenul groschen pentru a desemna monedele bătute după modelul Bohemiei şi grosso pentru 
monedele mai uşoare, de origine sudică. 
17 G. Krug, Die meif3nisch-săchsischen Groschen 1338 bis 1500, Berlin, 1974, pl. 1-7; R. Kiersnowski, 
Pradzieje grosza, Varşovia 1975, p. 285; A. A. Kryzaniwskij, în WN, 47, 2003, 2, p. 155. 
is vezi: A. Ulianitskii, Monety, chekanennyia Pol'skimi koroliami dlia Galitskoi Rusi v" XIV i XV vv., în 
TMO, 1, 1898, p. 126. 
19 Ibidem., p. 126. 
20 H. Paszkiewicz, op. cit., p. 139. Vezi şi diplomele reginei Maria din 1383 şi 1384: AGZ voi. VII, XIV şi XV. 
Pe schillingii prusieni bătuţi între 1380-1382 de Marele Maestru Winrich, se poate citi Prvcie şi mai rar 
Prvscie, vezi: voi. F. A. Vossberg, Zur Miinzgeschichte der Stadt Danzig, Berlin, 1843, pp. 96-7. Preotul 
bisericii Sf. Maria din Lwow, Nicholas de Sanok, s-a autointitulat Ego Nicolaus Petri de Czanok: AGZ, II, 
nr. XXXVIII, iar satul Sitesz (sau Sieciesz) de lângă Lancut a fost denumit Czetyes într-un privilegiu al 
cardinalului Demetrius, administrator al arhidiocezei Esztergom: AGZ VIII, nr. XIV. 

330 

https://biblioteca-digitala.ro



Rutenia Roşie între Italia, Hoarda de Aur şi Marea Balh"că: originea standardelor monetare de la Lwow 

cu care se confruntau scriitorii şi gravorii. Este dificil de precizat dacă gravorii din Lwow erau 
germani, unguri sau armeni, precum a presupus Kotliar21 • 

Monedele anepigrafe de aramă ale Ruteniei au simbolul trifoiului cu patru foi pe ambele 
părţi, înconjurând K-ul încoronat de pe avers şi coroana de pe revers. Trei litere sunt puse pe o 
parte sau pe alta - câteodată pe ambele părţi, altădată pe nici una dintre feţe - în jurul figurii 
principale; acestea sunt, cel mai frecvent, literele R P K (fig.3), deşi pot să apară aranjate într-o 
ordine diferită. 

Încă un tip de monedă de aramă atribuită regelui Cazimir are câte o coroană pe ambele 
părţi, fără nici o literă22 • Acest tip anonim este foarte asemănător cu reversul monedelor regelui 
Ludovic (1378-82) care aveau nomograma L gravată pe avers. Se cunosc câteva exemplare 
bătute din greşeală cu două ştanţe de revers (ambele emisiuni ale lui Ludovic sau pe o parte a 
regelui Ludovic, iar pe cealaltă a regelui Cazimir) - aici aveam de-a face în mod evident cu 
folosirea, în acelaşi timp, a două ştanţe de revers. Astfel, aceasta este, cel mai probabil, moneda 
regelui Ludovic din perioada 1379- 82. 

În ciuda opiniei legate de diferenţierea tipologică a monedelor de aramă rutene ale 
regelui Cazimir cel Mare, care ar presupune o mai lungă perioadă de emisiuni monetare2 3, toate 
variantele cunoscute reprezintă, în general, acelaşi tip de ştanţă. Aşadar, diferenţierea nu s-a 
datorat dorinţei de a face o distincţie între diferitele tipuri ale emisiunii monetare, ci s-a produs 
în urma neglijenţei sau a incompetenţei gravorilor (de exemplu, litera încoronată K de pe 
revers), prin aranjarea diferită a celor trei litere sau prin înlocuirea lor cu ornamente. Astfel, 
emisiunile atelierului erau, probabil, suficient de numeroase, dar nu se băteau neapărat într-un 
ritm constant. Literele puse în jurul figurii sunt cel mai frecvent aranjate în ordinea KRP şi sunt 
explicate prin Kazimirus rex Polonie. De asemenea, este uşor de observat că structura 
aversului monedelor de aramă este aceeaşi cu cea a monedelor de argint, iar literele în 
succesiunea R-P, situate pe ambele părţi şi deasupra literei K, repetă inscripţia Regis Polonie 
Kazimiri. Diferenţa constă în faptul că ştanţele monedelor de aramă nu ne oferă informaţii în 
legătură cu provenienţa lor ruteană. Ele nu includ nici un element legat de oraşul Lwow - spre 
deosebire de monede de aramă din secolul al XV-lea, din Rusia Mare, care conţin foarte des 
informaţii despre caracterul lor urban. 

Aşa cum putem observa, monedele de aramă sunt dependente de cele de argint în 
privinţa tipologiei. Cunoaştem un pfenning al împăratului Carol al IV-lea aproape identic pe 
ambele feţe, bătut la Lauf, în Bohemia Palatină în 137324. Pfenning-ul a fost emis după moartea 
Regelui Cazimir cel Mare şi nu putem să luăm în considerare decât surprinzătoarea posibilitate 
ca acesta să fi fost bătută după modelul unei monede de aramă ruteană, şi nu invers. Mai există, 
de asemenea, o monedă de aramă din Crimeea din 1281 cu reversul şi aversul bordate de trifoi 
cu patru foi2s, dar nu pare să fie cazul introducerii unei noi tipologii. 

21 N. F. Kotliar, Monety Chervonoi Rusi v deneinom obrashchenii Pol'skogo gosudarstva v kontse XIV i v 
XV vezi:, în NE, 5, p. 97. 
22 K. Stronczyiiski, Dawne monety polskie dynastyi Piast6w i Jagiellon6w, partea a III-a, Piotrk6w, 1885, 
p.32. 
23 A Kryfanivs'kyi, în A sie ieho sriebro: Zbirnyk prac' na poshanu chlena-korespondenta NAN Ukrainy 
Mykoly Fedorovycha Kotliara z nahody ioho 70-richchia, p. 195 
24 Z. Nechanic.kY, Mince Novych Cech (Ceske Fa/ce) za Karla I. a Vaclava N. v letech 1356-1400, Hradec 
Krâlove, 1998, p. 19, nr. A/XI/18; D. Steinhilber, Die Pfennige des Wiirzburger Schlages, în JNG, 10, 1959-
1960, p. 126. 
2s vezi: P. Lebedev, Mednaia diuchidskaia krymskaia maneta goda zmei, în NE, 15, 1989, pp. 129-31. 
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3. Ipoteze legate de cronologie si metrologie 
Emisiunile monetare rutene ale lui Cazimir cel Mare, datate imediat după anul 1340 de 

către numismaţii secolului al XIX-iea, sunt acum aduse în cea de-a doua jumătate a secolului al 
XIV-iea de către cercetătorii polonezi26 şi plasate în jurul anului 1353 de către numismaţii 
ukrainieni27. Unul dintre argumentele pentru datarea mai târzie este legat de politica monetară 
a regelui în Polonia: unificare emisiunilor monetare ale Poloniei Mari cu cele ale Poloniei Mici, 
şi crearea unui sistem divizionar, datat pe baza primei menţiuni legate de kwartnic-ul polonez 
cu puţin timp înaintea anului 136728• Se presupune că reforma monetară a regelui într-un 
teritoriu cucerit recent nu putea să preceadă cu foarte mult timp opera reformatoare din ţara 
mamă. Din contră, moneda ruteană de argint pare să fie subordonată kwartnic-ilor polonezi din 
punct de vedere metrologic. Aşa cum putem observa, nu este un argument solid, din moment ce 
în faţa lipsei unui control regal asupra emisiunilor monetare în teritoriul proaspăt cucerit, 
baterea de monedă a devenit o problemă mai urgentă decât reforma sistemului monetar, deja 
existent şi funcţional, în Polonia. În aceste condiţii, se poate imagina situaţia în care moneda 
ruteană de argint, creată pentru a răspunde nevoilor locale, este urmată de introducerea unei 
monede de argint analoage în Polonia, de exemplu, din dorinţa de a realiza o unificare a 
emisiunii monetare. 

Principalul motiv care a stat la baza emiterii unor monede de argint rutene în prima 
jumătate a anilor '50 este un document din anul 1356, prin care Cazimir cel Mare conferă Lwow
ului dreptul de Magdeburg, ordonând ca orăşenii: de quolibet manso pro censu nobis solvendo 
viginti quatuor grossos computando Ruthenicales2 9, adică "să ne plătească o taxă însumând 24 
de groşi ruteni pentru fiecare manso [unitate de măsură a pământului]". Cu toate astea, groşii 
ruteni cu care populaţia Lwow-ului trebuia să plătească taxa regelui, nu erau monede reale, ci 
erau monede de calcul - având ca analogi grossi Polonicales folosiţi în acel moment în 
Polonia3°. Această precizare ar fi fost în întregime izolată, dacă nu ar exista informaţii dintr-un 
document referitor la o tranzacţie funciară încheiată în zona Przemysl în 1359. Aceasta se 
referea la un preţ de 40 de mărci (sorok hryven), la care se adăuga mohorych (aldămaş) -
echivalându-l cu o kopa de groşi (kopu hroshei)31• Aşadar, acolo unde noţiunea de o kopa 
(sexagena) este explicată mai detaliat (deşi acest lucru nu se întâmplă înainte de anii 'So) ea 
presupune plata în groşi ruteni. Astfel, putem presupune că situaţia era aceeaşi şi în cazul 
prezentat, dar şi că, în acea perioadă ar fi putut exista unităţi de cont, nu monedă efectivă. Cel 
din urmă caz - pe care îl discutăm în continuare - se regăseşte în documente abia începând cu 
anul 1368. Mărturia descoperirilor indică acelaşi lucru: toate tezaurele care conţin monedă 
ruteană emisă de către Cazimir cel Mare au fost ascunse după anul 1370, ceea ce presupune 
emiterea acestor monede în ultimii ani ai vieţii regelui. 

De curând, A. KryZanivs'kyi a adus un nou argument pentru a susţine o cronologie mai 
timpurie pentru începutul monetăriei rutene. Mai întâi de toate, el a observat că în ciuda 
tipologiei lor omogene, monedele de argint ale regelui Cazimir se împart potrivit standardelor 
metrologice în două categorii: cele mai grele, emise pentru o scurtă perioadă de timp, cu o 
greutate medie de 1,71 g, şi cele mai uşoare, în medie 1,28 g (fig. 1-2), care au fost emise până la 
sfârşitul guvernării lui Vladislav de Opale, în 137832 • În continuare, KryZanivs'kyi a afirmat că 

26 R. Kiersnowski, op. cit„ p. 279. 
2 7 A. A. Kryzaniwskij, în WN, 47, 2003, 2, p. 153. 
28 R. Kiersnowski, Grosze Kazimierza Wielkiego, în WN, 17, 1973, 4, pp. 214-16. 
2 9 AGZ, vol. III, nr. V; p. 28, M. Kapral', op. cit„ nr. 1. 

3° R. Kiersnowski, Datai ksztalt reform monetarnych Kazimierza Wielkiego, în WN, 12, 1968, pp. 173-6. 
3 1 AGZ, vol. VIII, nr. III. 
32 A. Kryfanivs'kyi, op. cit„ p. 148. 
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greutatea monedei de argint rutene era aliniată la cea a grosului de Praga, care predomina pe 
pieţele monetare din Halic şi Volhynia, încă din prima parte a secolului al XIV-lea. După părerea 
sa, moneda de argint ruteană era destinată să fie echivalentă cu o jumătate din grosul de Praga 
(după cum era evident în ultimul sfert al secolului al XIV-lea). Moneda bătută după etalonul mai 
greu era egală cu o jumătate din grosul de Praga, bătut între 1350 şi 1356 (adică 3,33-3,38 g) şi 
cea bătută după un standard mai redus era echivalent cu o jumătate din grosul bătut în 
Bohemia, după reforma monetară întreprinsă în 1356 sau în prima parte a anilor '60 (adică 3,0-

3,2 g). 

Cu toate astea, etalonul grosului de Praga, fie că este vorba de cel utilizat înainte de 
reformă sau după aceasta, nu ar trebui calculat pe baza tezaurul de la Ozork6w, aşa cum a făcut 
Kryfanivskyi. Acest tezaur a fost îngropat după 1374, adică la două decenii după emiterea 
grosului de Praga reformat. Greutatea monedelor din acest tezaur era considerabil mai redusă, 
datorită circulaţiei intense şi a tăierii lor, precum şi a scoaterii din uz a exemplarelor cu greutate 
mai mare. 

4. Groşii de Praga în Rutenia Roşie şi tăierea lor 
Se ştie că groşii de Praga, emişi începând cu 1300, au cunoscut de timpuriu o largă 

răspândire în Rusia Haliciano-Volhyniană33. Cea mai veche atestare documentară a prezenţei lor 
este privilegiul acordat în 1320 de către ducele Andrei de Volhynia comercianţilor din Cracovia: 
Andreas dei gracia dux Ladomiriensis et dominus terre Russie; [„.] Consulibus ac universis 
Civibus seu negociatoribus in Civitate Cracoviensi [„.]facimus, quod in Civitate Ladimiriensi, 
ubi prius tres grossi solvebantur de quolibet animali, nune vero tantummodo unum grossum 
statuimus persolvendum34, Aşadar, putem constata faptul că nu ducele Andrei foloseşte groşii, 
ci negustorii din Cracovia. În Cracovia, înainte de 1320, grosul este deja folosit ca monedă 
curentă în tranzacţii şi pentru plata taxelor. În documentul volhynian, groşii sunt menţionaţi 
fără vreun calificativ anume, lăsând impresia că toată lumea ar ştii la care dintre ei se face 
referire. Cu toate că o astfel de terminologie nu este neobişnuită pentru sursele cracoviene, ea 
este folosită îndeosebi în registrele municipale3s, în timp ce în diplome se vorbeşte mai ales de 
grossi denarii, grossi pragenses, grossi regales, grossi manete usualis)36, De asemenea, trebuie 
să se ţină cont de faptul că mărturia cuprinsă în documentul din 1320 a fost interpolată sau 
simplificată. Textul privilegiului nu ni s-a păstrat în original, ci doar într-o copie, cuprinsă la 
începutul secolului al XVI-lea în codexul numit în epocă Donatus şi cunoscut astăzi drept 
.Codexul lui Baltazar Behem". Franciszek Piekosinski scria în legătură cu credibilitatea sa: 
"Oricum, nu este copiat cu aceeaşi rigoare impusă în zilele noastre unei persoane care se ocupă 
cu transcrierea unor astfel de documente. Se pot găsi cu uşurinţă greşeli în copii şi omisiuni de 
cuvinte"37, 

Împotriva ideii că groşii de Praga ar fi fost un timp monetar larg folosit în Rutenia în 
acea vreme, vorbeşte o diploma provenind de la fratele ducelui Andrei, ducele Leon al Ii-lea de 

n Nina A. Soboleva, Nâlezy praiskych grosu na uzemi SSSR, în SNM-Praga, Seria A - Historie, 24, 1970, 
3-4, pp. 189-243 şi Eadem, Khronologiia i oblasti rasprostraneniia praiskikh groshei na territorii 
byushego SSSR, în Numizmaticeskii sbornik MNO, 4, pp. 48-61. 
34 Ibeadem, p. 53. Pentru ediţia documentului vezi: F. Piekosinski, (ed.), Kodeks dyplomatyczny miasta 
Krakowa, voi. I, Cracovia, 1879, nota nr. 12; pentru datare vezi: B. Wlodarski, Polska i Rus 1194-1340, 
Varşovia 1966. p. 250. 
35 marca grossorum, marc grossin- din 1308, vezi: F. Piekosinski şi J. Szujski, Najstarsze ksi~gi i 
rachunki miasta Krakowa 1257-1506, voi. I, Cracovia, 1879, nr. 64 sqq. 
36 R. Grodecki, Pojawienie si~ groszy czeskich w Polsce, în Wiadomosci Numizmatyczno-Archeologiczne, 
18, 1936, pp. 78-9. 
37 F. Piekosinski, (ed.), Kodeks dyplomatyczny miasta Krakowa, Cracovia, voi. I, p. XII. 
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Halic. Data emiterii privilegiului este necunoscută, dar ea trebuie să fi fost emisă înainte de 
moartea ducelui, în 1321/3. Prin aceasta Leon al II-lea vinde advocatia, adică 0 funcţie din 
consiliu municipal din Przemysl, pro [ ... ] duas marcas auri et quadraginta stamina panni 
flavei, alias szynych38

• Această tranzacţie a fost efectuată fără a se folosi groşi sau argint sub altă 
formă. 

Prima informaţie scrisă referitoare la prezenţa groşilor de Praga în Rutenia provine din 
1352, din documentele de întemeiere a satelor în districtul Sanok. Acestea erau, cel mai adesea, 
situate exact pe graniţa districtului Cracovia, lângă Dukla:i9, unde influenţa pieţei monetare poloneze 
era deosebit de puternică. Trebuie, de asemenea, să reamintim faptul că în 1341 districtul Sanok a 
fost încorporat temporar la teritoriul Coroanei polone şi, cu toate că în 1359 făcea din nou parte din 
Rutenia4°, ar fi putut să păstreze sistemul monetar consolidat în perioada de dominaţie polonă. 
Prima menţiune nu defineşte încă tipul acelor groşi, dar prin comparaţie cu taxele fixate la puţin 
timp după aceasta, ne dăm seama că era vorba de grossi pragenses. Regulamentele oraşului Lwow 
(Willkăr) din 1360 stabilesc amenzi: mediifertonis,fertonis integri41

• Acestea vorbesc pentru prima 
dată de unitatea de calcul numităferto în Rutenia, ceea ce ar putea indica folosirea groşilor de Praga. 
În afara graniţelor districtului Sanok prima informaţie explicită despre groşii de Praga apare mult 
mai târziu, în renta feudală impusă oraşului Lwow în 1368 (de quolibet manso seu laneo solubili 
duodecim grossos Pragenses infesta beati Martini singulis annis nobis et successoribus nostris pro 
censu et decima so/vere tenebuntur}P şi apoi în rentele satelor şi oraşelor introduse de ducele 
Vladislav de Opale în 13714:i. Abia în anul 1374 - cum se va vedea imediat- o monedă locală apare în 
aceste documente şi este imediat echivalată în groşi de Praga, ceea ce le va asigura în continuare 
supremaţia. 

Merită să ne oprim atenţia şi asupra unui document acordat Lwow-ului în 1368: aici. 
unde cu 12 ani înainte taxele erau plătite în groşi ruteni, acum putem observa - că în situaţii 
similare şi pentru acelaşi beneficiar - acestea erau fixate în groşi de Praga. Astfel, importanţa 
groşilor de Praga a crescut - iar cea a groşilor ruteni a scăzut. 

În cele ce urmează ne vom ocupa de tezaurele de groşi de Praga din cea de-a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea. Acestea sunt descoperiri din ducatul de Halic-Volodymir care nu 
conţin emisiuni monetare care să depăşească perioada lui Ioan cel Orb(+ 1346) : 

1. Demidovo, raionul Zhidachov, oblast' Lwow, Ukraina (1896). de la Venceslas al II-iea, 
groşi tăiaţi (3), de la Ioan, groşi netăiaţi (21) şi groşi tăiaţi (38), groşi neatribuiţi (3); 
podoabe de argint (15)44. 

:18 I. Sulkowska-Kuras şi S. Kuras, Zbior dokumentow malopolskich, partea a IV-a: Dokumenty z lat 1211-

1400, Wroclaw, 1969. 
:19 1352: fertonem grossorum„„ decern scotos„„ duos scotos .. „ AGZ VIII, nr. I; 1359: decern scotos 
grossorum Pragensium numeri nostri regni, AGZ VIII, nr. II; 1359: decem scotos grossorum Pragensium 
numeri regni nostri, I. Sulkowska-Kuras şi S. Kuras, op. cit„ nr. 960; 1359: mediam marcam„., quatuor 
scotos grossorum pragensium polonicalis numeri AGZ III, nr. IX. 
4° K. Przybos, Urz<:dnicy wojewodztwa ruskiego XIV -XVJTT wieku. Spisy, Wroclaw, 1987, p. 291. 
4' AGZ III, nr. X. 
42 AGZ III, nr. XIX; M. Kapral', op. cit., p. 34, nr. 3. 
4:1 În ordine cronologică: I. Sulkowska-Kuras şi S. Kuras, op. cit„ nr. 1012; AGZ III, nr. XXI; S. Kuras (ed.). 
Zbior dokumentow malopolskich, partea I: Dokumenty z lat 1257-1420, Wroclaw, 1962, nr. 139; AGZ\11. 
nr. IX; L. Rzyszczewski şi A. Muczkowski, (eds.), Codex diplomaticus Poloniae, voi. I, Varşovia, 1847. nr. 
CXXXIII; AGZ V, nr. VIII; I. Sulkowska-Kuras and S. Kuras, op. cit„ nr. 1022; AGZ II, nos N-\1; L 
Rzyszczewski şi A. Muczkowski, op. cit„ nr. CXXXIV; AGZ V, nr. V; AGZ VII, nr. XI; AGZ VIII, nr. IX; AGZ 
Vili, nr. XII; AGZ V, nr. XI, etc, etc. 
44 Nina A. Soboleva, în SNM-Praga, Series A - Historie, 24, 1970, 3-4, nr. 11; M. Kotlar, Znaleziska monet 
z XIV-XVII w. na obszarze Ukraifrskiej SSR: Materialy, Wroclaw, 1975, nr. 38. 
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2. Jaroslaw, reşedinţa de comitat, voievodatul Podkarpackie, Polonia (1951). Venceslav 
II, gros (1); Ioan, gros (1)4s. 

3. Lutsk, reşedinţă de raion, oblast' Volhynian, Ukraina (1866). Venceslav al Ii-lea şi 

Ioan, groşi (185); lingouri de argint (3)46 • 

4. Lwow, reşedinţă de raion şi oblast', Ukraina (1912). Venceslav al Ii-lea, groşi tăiaţi la 
greutatea de i.70-1.99 g; Ioan cel Orb, groşi tăiaţi la greutatea de i.4-3 g47. 

5. Przemysl, reşedinţă de comitat, voievodatul Podkarpackie, Polonia (1958/9). 
Venceslav II, gros (1)48. 

6. Trepcza, comitatul Sanok, voievodatul Podkarpackie, Polonia (1993). Ioan, gros tip 
Castelin 1 (1), gros tip Castelin 1 sau 28 (1), ambele tăiate la greutatea de 2,44 şi 2,48 
g49, 

Aşa cum putem observa, descoperirile din această zonă întinsă nu sunt numeroase şi 
sunt de două feluri: groşii provenind din descoperiri izolate, în trei locuri din apropierea graniţei 
cu Polonia. Toate cele trei locuri erau oraşe relativ mari în perioada cercetată (Trepcza este cel 
mai important oraş din Sanok)s0 • Două tezaure provin din centre mari (reşedinţe de ducat), iar 
cel de-al treilea dintr-o localitate mai mică. Aşadar, cu excepţia tezaurelor de la Lutsk şi Lwow, 
avem de-a face cu o situaţie tipică pentru perioada de început a expansiunii groşilor de Pragasi, 
aşa cum, de altfel, se întâmplă şi în Polonia: monedele încep să intre în circulaţie în oraşe şi, mai 
mult chiar, devin obiect al procesului de tezaurizare. Tezaurul descoperit într-un oraş important 
reprezintă, în orice caz, semnalul următoarei etape a răspândirii acelor monede - atunci când 
devin un element în capitalul negustoresc. Descoperirile de groşi de la Trepcza pot fi datate 
înainte de încorporarea temporară a Sanok-ului la Regatul Poloniei în 1341, pentru că în 1339 
oraşul a fost transferat din vechea Trepcza în amplasamentul pe care îl ocupă şi astăzi. Aceasta 
corespunde cu faptul că groşii regelui Ioan aparţin variantelor timpurii. O altă diferenţă care 
trebuie observată, în raport cu materialul polonez, este aceea că în Trepcza - şi nu numai -
printre groşi apar monede tăiate, situaţie care nu poate fi remarcată şi în cazul celorlalte zone, în 
acest stadiu timpuriu de circulaţie. Din păcate, această caracteristică este trecută cu vederea în 
publicaţiile de descoperiri mai vechi sau în cele ale amatorilor. 

Am putea emite o presupunere îndrăzneaţă, conform căreia groşii de Praga au apărut în 
Rutenia Roşie în anii '30, cam în aceeaşi perioadă ca şi în Mazovias2 • Cu toate acestea, ele apar 
în număr mai semnificativ numai împreună cu monedele de la împăratul Carol al IV-lea, însă nu 
înainte de jumătatea secolului. De asemenea, o mult mai vizibilă prezenţă a groşilor de Praga 
poate fi semnalată în Moldovas3, ceea ce indică faptul că aceste monede au ajuns acolo nu prin 

45 Stanislawa Kubiak, Znaleziska monet z lat 1146-1500 z terenu Polski. Inwentarz, Poznan, 1998, nr. 367. 
46 Nina A. Soboleva, op. cit., nr. 5 ; M. Kotlar, op. cit., nr. 54. 
4; M. Kotlar, op. cit„ nr. 41; S. Pyvovarov, Numizmatychni pam'iatky XIV st. na Bukovyni, in Hroshovyi 
obih i bankivs'ka sprava v Ukrai'ni: mynule ta suchasnist', eds. R. Shust e. a„ Lwow, 2005 [2006], p. 139. 
48 Stanislawa Kubiak, op. cit„ nr. 627/Il. 
49 Jbeadem„ nr. 778; B. Paszkiewicz, Trepcza, gm. Sanok, woj. Krosno, în WN, 39, 1995, 3-4, pp. 159-160. 
;o J. Ginalski, Fragmenty dw6ch stilus6w z grodziska "Horodyszcze" w Trepczy kolo Sanoka, in Polonia 
Minor medii aevii: Studia ofiarowane Panu Profesorowi Andrzejowi iakiemu w osiemdziesiqtq rocznic~ 
urodzin, red. Z. Wofoiak şi J. Gancarski, Cracovia-Krosno, 2003, pp. 369-80. 
51 B. Paszkiewicz, Pieniqdz g6rnoslqski w sredniowieczu, Lublin, 2000, pp. 45-7. 
52 Idem, Reforma monetarna kr6la Waclawa II w Polsce, în WN, 45, 2001, 1, p. 25. 
s.1 Numai în Basarabia şi Bucovina (în present Republica Moldova şi Bucovina de nord, în prezent parte din 
Ukraina) au fost înregistrate 10 exemplare. Acestea sunt numai descoperiri izolate: Cernăuţi, Ioan I, groşi 
(1); Mărcăuţi, rai. Briceni (1969): Venceslas al II-iea, groşi (1); Fuzovka, rai. Rezina (1967): Venceslas al 11-
lea, groşi (1), Ioan I, groşi (1); Orheiul Vechi, rai. Orbei (1947-55 şi înainte de 2002): Ioan, groşi tăiaţi până 
la greutatea de 2,28 g şi 1,17 g (2); Costeşti-Gîrla, rai. Cotovschi (1946-59): Ioan, groşi (1); Zelena Lypa, 
Bucovina (înainte de 2002): Ioan, groşi tăiaţi până la greutatea de 1,80 şi 1,18 g (2). A. A. Nudel'man, 
Topografiia kladov i nakhodok edinichnykh monet, Chişinău 1976 (Arkheologicheskaia karta Moldavskoi 
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Rutenia Roşie, ci prin Ungaria. În mod straniu, nici un gros de Praga nu a fost înregistrat (până 
în 1975) în arealul Moldovei medievale în tezaurele datând înainte de mijlocul secolului al XIV
leas4. 

Tăierea groşilor este în mod cert întâlnită peste tot, ca o practică uzuală de a obţine un 
profit ilicit de pe urma monedelor din metal preţios aflate în circulaţiess. Cu toate astea, în 
Rutenia aceste îndeletniciri erau atât de larg răspândite, încât creează impresia unui fenomen 
obişnuit: transformarea groşilor - mai ales a celor noi - în monede curente cu o greutate mai 
mică decât cea originală. Datarea şi motivele acestui fenomen sunt în continuare controversate. 
Wlodzimierz Bagienskis6 a presupus, astfel, că - nu numai în Rutenia - standardul emisiunilor 
timpurii de groşi, care au rămas în circulaţie, a fost ajustat pentru a fi echivalaţi cu groşii 

devalorizaţi ai lui Venceslas al IV-iea. 
Jerzy Pininskis7 indică faptul că exemplarele tăiate - în opinia lui - datează încă din 

prima jumătate a secolului al XIV-lea (ipoteză care nu a fost confirmată, cu toate astea, de 
cronologia tezaurelor citate de el). Andrii Kryfanivs'kyis8 emite opinia că fenomenul a cunoscut 
în Rutenia o mult mai mare răspândire decât în celelalte părţi şi, în acelaşi timp, urmăreşte 
modul în care se modifică standardele monedelor tăiate de-a lungul timpului. În vreme ce unele 
monede emise de Ioan sunt tăiate până la jumătatea flanului (ca în cazul celor de la Trepcza, 
cântărind în jur de 2,46 g şi al tezaurului de la Lwow descoperit în 2000 - despre care nu 
dispunem de informaţii privind greutatea), alte monede au întregul flan tăiat şi cântăresc 

aproximativ 1,51 g. La aceştia se adaugă şi groşii tăiaţi mai târziu ai lui Carol al IV-lea, cu o 
greutate încă şi mai mică, dar care provin din descoperiri ulterioare domniei lui Cazimir cel 
Mare. I urii Kozubovs'kyi (adeptul începuturilor timpurii ale monetăriei din Lwow) sugerează fie 
că groşii tăiaţi au precedat emisiunile de monedă locală, fie că ar fi fost făcuţi în perioada unei 
întreruperi a activităţii monetăriei din Lwows9. O cercetare detaliată a cronologiei procesului de 
tăiere al monedelor ar necesita accesul la colecţiile din Lwow şi Kiev. 

5. Un gros rutean sau un kwartnic rutean? 
Din vreme ce dimensiunea groşilor de Praga a fost redusă în Rutenia încă din anii '30 

(Trepcza- Sanok) şi '40 ai secolului al XIV-iea, înseamnă că standardul lor nu a răspuns nevoilor 
locale. Fenomenul tăierii în masă a groşilor este un argument care infirmă ideea potrivit 
căreia groşii de Praga au constituit baza sistemului monetar în Rutenia. Dimpotrivă, lucrurile 

SSR, 8), p. 134, nr. 4, p. 138, nr. 27, p. 140, nr. 33/11, p. 148, nr. 67/3; Nina A. Soboleva, op. cit., nr. 13; G. 
A. Kozubovskii, K voprosu ob obrezannykh prafakikh groshakh, în Dvenadtsataia vserossiiskaia 
Numizmaticeskaia konferentsiia, Moscova, 2004, p. 113; S. N. Travkin, O dvukh monetakh iz Severo
Zapadnogo Prichernomor'ia i nekotorykh Numizmaticeskikh siui.etakh, sviazannykh s nimi, în Desiataia 
Vserossiiskaia Numizmaticeskaia konferentsiia. Tezisy dokladov i soObscenii, Moscova, 2002, pp. 115-17; 
S. Pyvovarov, op. cit., pp. 137-8. 
54 A. A. Nudei' man, K voprosu o sostave denefoogo obrashcheniia v Moldavii v XIV - nachale XVI vv., în 
Karpato-dunaiskie zemii v srednie veka, Chişinău 1975, pp. 94-124. 
55 Nemulţumirea Consiliului General al Comunei din Siena de la 3 iulie 1309 poate fi citată ca exemplu: 
... quod cum maneta grossa de argento senensi, florentina et pisana que currit et expenditur in civitate 
Senarum pro duobus so/dis sit valde corrupta, incisa et vitiata, ita quod quasi nullus grossus dictarum 
monetarum reperitur legalis ponderis ad quod fuerunt primitus fabricati ... , vezi: A. De! Mancino, 
Attribuzione di una singalare iminazione def bianco di Pisa, în RIN, ser. V, voi. 12, 1964, p. 147. 
56 W. Bagienski, Obci~te grosze praskie na Rusi Czerwonej, în Biuletyn Numizmatyczny, 1983, pp. 47-50. 
57 J. Pininski, Obci~te grosze czeskie Jana Luksemburskiego, în Nummus et historia: Pieniqdz Europy 
5redniowiecznej, eds. S. K. Kuczynski e. a., Varşovia pp. 153-8. 
s8 A. A. Kryzaniwskij, în WN, 47, 2003, 2, pp. 155-7. 
59 G. A. Kozubovs'kyi, loc. cit. 
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stăteau cu totul altfel şi anume: groşii de Praga au fost modificaţi pentru a se potrivi unui alt 
sistem6°. Cărui sistem atunci? 

Nu era vorba despre sistemul căruia îi aparţineau monedele rutene de argint ale lui 
Cazimir cel Mare. Nici prima greutate a groşilor tăiaţi (2,46 g?), nici următoarea (1,51 g) nu au 
întrunit standardele monedelor rutene de argint - în comparaţie cu acestea standardul 
monedelor de argint din Rutenia şi Bohemia fiind de 0,830-0,85061• 

Greutatea de 1,51 g este specifică şi altei unităţi monetare, binecunoscută din numeroase 
tezaure descoperite în estul Rusiei Haliciano-Volhyniană: dirhamului tătăresc care cântărea 
1,52-1,56 g la sfârşitul domniei lui Ozbeg Khan şi în timpurile lui Gânî Beg (1342-57)62• Tot 
apropierea de sistemul monetar tătăresc ar putea explica fixarea primului standard al groşilor 
tăiaţi, din moment ce examinarea unui număr mai ridicat de exemplare indică faptul că 
monedele de la Trepcza au determinat supraestimarea acestuia. Ar fi putut fi o jumătate de 
mithkal, principala unitate de măsură din spaţiu arab şi tătăresc, echivalentă a 3 dirhami (o 
jumătate din 4,56-4,68 g înseamnă 2,28-2,34 g). Această speculaţie rămâne să fie comparată cu 
rezultate cercetării unui tezaur de groşi tăiaţi descoperit în anul 2000 la Lwow şi nepublicat 
încă. Caracterul larg răspândit al groşilor tăiaţi după standardul unui dirham, avându-şi 
rădăcina în schimburile monetare dintre Lwow şi teritoriile aflate sub stăpânire tătară, graţie 
comerţului intens, ne permite să lansăm ipoteza conform căreia groşii ruteni din sursele scrise 
au exact greutatea unui dirham şi că groşii de Praga sunt tăiaţi pentru a avea aceeaşi 

greutate ca dirhamul. 
Trebuie să considerăm groşii ruteni, în care s-a făcut calculul din 1356, ca fiind nişte 

monede de calcul şi nu ca nişte monede reale, acestea din urmă apărând mult mai târziu în 
izvoarele scrise. În anul 1368 regele Cazimir i-a acordat lui Jan din D~bica calitate de primar 
(advocatia) în Sudova Vishnia lîngă Lwow. Acesta din urmă a fost recompensat, pe lângă alte 
lucruri, cu: et specialiter una quarta seu medio grosso de quolibet iuramento63. Termenul una 
quarta face referire la o monedă cunoscută sub denumirea de kwartnic sau o jumătate de gros. 
Regele Cazimir a emis astfel de monede în Polonia cu un an înainte64. Cu toate astea, nu se 
precizează dacă este vorba de monede poloneze - aşadar se referă la monedele locale. Expresia 
quarta seu medio grosso face probabil trimitere la numele original şi la locul ocupat de 
monedele Cazimir cel Mare pentru Rutenia în sistemul monetar (termenii quarta, quartensis, 
lcwartnic, reflectă valoarea de 1/4 skojec (scotus), o unitate egală cu doi groşi de Praga. 

Primele monede de argint rutene cântăresc 1,71 g. Greutatea lor dublată este 3.42 g. În 
tezaurul lui Stare Jeseneany, în care varianta a 4-a a groşilor ai lui Carol al IV-iea - emişi la 
începutul anilor '60 - este prezentă în cel mai recent şi cel mai numeros grup, greutatea medie a 
unei monede este de aproximativ 3,586 g6s, greutate care ar trebui să fie considerată standardul 
de batere a acestor monede. Astfel, rata de schimb a kwartnic-ilor ruteni a fost supraestimată cu 
cel puţin 5 procente. Un astfel de cuantum al cheltuielilor de batere şi a taxelor pentru dreptul 

6o Pentru o abordare asemănătoare privind dirhamii Hoardei de Aur care circulau în regiunea Kama, vezi: 
A. G. Mukhamadiev, Ob obrezannykh monetakh v Voliskoi Bolgarii v kontse XIV vezi: (Malo-Atriasinskii 
klad), în NE, 8, 1970, pp. 53-66. 
61 F. Piekosinski, O monecie i stopie menniczej w Polsce w XIV i XV wieku, Cracovia, 1878, p. 33 - din 
păcate nu cunoşteam rezultatele cercetării moderne privind standardul metrologic mondelor rutene de 
argint ale lui Cazimir cel Mare, dar vezi post scriptum de mai jos; S. Vesely, Praiske grose Karla IV., în NS, 
10, 1967-1968, p. 125. 
62 A. G. Mukhamadiev, Bulgaro-Tatarskaia monetnaia sistema XII-XV vv„ Moscova, 1983, p. 76; G. A. 
Fedorov-Davydov, Denefooe delo Zolotoi Ordy, Moscova, 2003, p. 15. 
6J F. Piekosinski, (ed.), Kodeks dyplomatyczny Malopolski, vol. III, 1333-1386, Cracovia, 1887, nr. 
DCCCXII. 
64 P. Kiersnowski, în WN, 17, 1973, 4, p. 215. 
li5S. Vesely, în NS, 10, 1967-1968, p. 129. 
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de a bate monedă impuse pe metalul monetizat este foarte frecventă pentru perioada 
respectivă66. Oricum, standardul a unui kwartnic a fost scăzut rapid cu 1/4, de la 1,71gla1,28 g. 
Cele două monede mai uşoare cântăresc 2,56 g, deci 15-20 procente mai puţin decât grosul de 
Praga reformat după 1360 (3,0-2,0). Aşadar nu mai exista legătura cu modelul metrologic 
bohemian şi, prin urmare, nici un motiv pentru a numi aceste monede kwartnic sau jumătate de 
groşi. Greutatea de 1,28 g nu indică o legătură nici cu groşii de Praga tăiaţi, nici cu dirhamii 
Hoardei de Aur. Dacă vrem să aflăm de unde a derivat standardul lor de greutate, trebuie să 
începem prin a le stabili originea numelui acestor monede. 

În 1374 Vladislav, duce de Opale şi Rutenia, acordă oraşelor Zabokruki şi Branice Oângă 
Lwow) dreptul de a colecta taxele, prilej cu care a stabilind taxa pe vatră (fumăritul), după 
modelul celei din 1371, duos grossos latos, dar adăugând de această dată vei quatuor parvos67. 
Această menţiune confirmă raportul de schimb între un gros mic (rutean) şi unul mare (de 
Praga), pe care o putem observa comparând rentele feudale stabilite pentru Lwow în 1356 (24 de 
groşi ruteni) şi 1368 (12 groşi de Praga), acestea fiind cele mai vechi exemplare de monede 
rutene şi cei mai timpurii groşi ai lui Carol. Există mai multe menţiuni similare, din 137468, 
provenind tot din districtul Sanok, deşi actele fără această rată de conversie predomină. 
Unitatea de calcul şi grosul Ruteniei apar în paralel cu grosul mai mare, iar termenul mic sau 
diminutivul grosik se află în evidentă opoziţie cu grosul „mare" sau „lat/larg'', ceea ce ar putea 
desemna o monedă bătută în Bohemia sau un gros de calcul polonez. În 1377 ducele Vladislav 
aprobă vânzarea satului Malech6w de lângă Lwow pentru decern marcis grossorum consueti 
numeri Rutinicalis69. Între 1384-5 găsim atestări ale groşilor Lemburgensis pagamenti, grossi 
paroi, ale Rutenicalis pagamenti şi ale monedelor poloneze 1°. În 1392 şi 1399 apare expresia 
grossi numeri ruthenicalis, iar mai târziu, în secolul al XV-iea putem întâlni deja grossi paroi, 
grosziki male, grossuli, grossiculi, grosselles şi male groschin11

• Diferenţa de valoare dintre cele 
două tipuri de groşi, clar subliniată în documente, ne putem permite să susţinem că avem de-a 
face cu o unitate monetară de argint cu valoarea nominală de jumătate de gros praghez, 
denumită de asemenea grosso şi echivalentă cu grosul rutean din 1356. 

Dacă aceste monede mai uşoare erau denumite groşi ruteni, concluzia pe care o putem 
trage este că standardul de batere a kwartnic-ilor a fost ajustat în conformitate cu unitatea de 
calcul existentă în Rutenia - grosul. Un kwartnic rutean, având în continuare ca nominal o 
jumătate de gros de Praga, a început să fie desemnat, în acelaşi timp, cu numele de gros rutean 
- pierzându-l pe cel iniţial care era neobişnuit în Rutenia. Fenomenul de dezvoltare 
independentă a standardelor monetare şi a unităţilor monetare, adică aducerea monedelor 
aflate în circulaţie la standardele admise şi "uşurarea" lor, este vizibilă în special în Italia, din 

66 La Ragusa în 1356, taxa pentru întregul proces de batere a monedelor s-a redus la 11 dinari pentru 192, 
adică 5,7%, vezi: D. M. Metcalf, Coinage in South-Eastern Europe, Londra, 1979, p. 197. Conform 
capitularului veneţian din 1278, taxa globală impusă pe argintul folosit pentru baterea monedelor era de 
2,3 %, A. M. Stahl, Zecea: The Mint of Venice in the Middle Ages, Baltimore-Londra, 2000, p. 173· A.şa cum 
evidenţiază Pegolotti, în monetăria tătărească din Azaq (Tana) pentru baterea a 202 dirhami se impunea o 
taxă de 12 dirhami, adică 5,9% din argint monetizat; G. A. Fedorov-Davydov, op. cit., p. 35). 
67 AGZ VII, nr. X. 
68 1. Sulkowska-Kuras şi S. Kuras, op. cit., nr. 1026, 1035, 1037; AGZ III, nr. VII. 
69 AGZ III, nr. XXIII. 
7° F. Piekosinski, O monecie i stopie menniczej w Polsce w XIV i XV wieku, p. 188. 
7' Stanislawa Kubiak, Monety pierwszych Jagiellon6w (1386-1444), Wroclaw, 1970, p. 244; F. Piekosinski, 
op. cit., p. 199· 
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cauza complexelor relaţii monetare locale72 din sistemul monetar local, deşi este un fenomen 
larg răspândit în sistemele monetare din Evul Mediu târziu. 

6. O kopa şi o marcă ruteană 
O unitate monetară numită kopa în ruteană sau sexagena în latină este, de asemenea, 

folosită împreună cu o marcă de groşi ruteni sau o marcă de calcul ruteană. Aşa cum putem 
deduce din denumirea sa, este compusă din 60 de unităţi de valoare mai mică. În mod 
surprinzător, această unitate a fost declarată ca echivalentă a mărcii în câteva rânduri. În 1359, 
la încheierea unei tranzacţii funciare însumând un sorok hryvien (40 mărci)73. În 1382, o 
datorie de acto sexagenis a fost plătită în două rate de câte IIII marcas74. În 1385, două rate au 
fost plătite pentru cumpărarea de bunuri imobiliare: X sexagenas ... şi sequenti X marcas 
sexagenarum?s. În 1386 o datorie semnalată într-o notă este interşanjabil desemnată nonaginta 
sexagenis rutenicalis pagamenti şi XC marcis76• În cele din urmă, în 1388, o datorie a fost 
contractată în mărci de groşi şi însuma mai mult de 50 de bucăţi: X marcas grossorum cum L 
grossis77. 

Suntem informaţi despre valoare unei kopa dintr-un registru de datorii al anului 1386. 
O femeie din Lwow, Malgorzata, văduva lui Fryczko din Smotrych, îi datorează lui Johann 
Bobiraw din Torun 155 de mărci de calcul prusiene (centum quinquaginta quinque marcis 
pruthenicalis numeri). Din această datorie, ea restituie în prezenţa consilierilor 48 de kopa 
(XVLIII sexagenas). Restul, adică 50 de kopa (L sexagenas), urmează să fie plătit de Hensel 
Gosel în contul bunurilor pe care Fryczko i le-a lăsat la un moment dat78 . Astfel, 155 de mărci 
prusiene sunt echivalente cu 98 kopa. O marcă prusiană conţine aproximativ 38/60 dintr-o 
kopa. Dacă calculăm greutatea mărcii prusiene luând ca reper greutatea standard a unui 
schilling prusian (1,71 g x 60 schillingi ce compun o marcă de cont), ar rezulta 2,7 g (102,6 g: 
38), adică 1/60 dintr-o kopa. 2,7 g pot reprezenta două unităţi, fiecare cântărind 1,35 g. Această 
unitate ar putea să fie un gros rutean, care cântărea, de fapt, 1,28 g, cu o supraestimare greutăţii 
standard de 5,5 % pe care am putea să o punem în legătură cu cheltuielile de batere şi taxele 
pentru dreptul de a bate monedă (brassage şi seigniorage). Poate fi vorba de o preferinţă 
pentru moneda locală, este vorba de puritatea ei uşor mai înaltă sau avem de-a face cu nişte 
schillingi cu o greutate efectivă mai redusă? Aşadar, o kopa număra în aceea perioadă 120 de 
groşi ruteni? 

Pentru ceva vreme şi numai în documentele scrise în limba slavonă, de redacţie rusă din 
Rutenia, această marcă-kopa de groşi ruteni este definită drept o marcă de greutate: în 1366, 
tranzacţia care s-a ridicat la sta hryvien viesnych (o sută de mărci-greutate) a fost sărbătorită cu 
un aldămaş, mohorych, în contul a două mărci de greutate: mied în valoare de o marcă şi bere 
de cealaltă (o pit" mohorych [ ... ]za dvie hryvnie viesny: i miedu za hryvnu a piva za hryvnu)79. 
În 1370, a fost încheiată o tranzacţie care s-a ridicat la şase kopa de groşi, de argint cântărit (6 

.,., A. Saccocci, 1l quartarolo: Un nominale bizantino prodotto in Occidente (sece. XIII-XIV), în Inspecta 
nummo: Scritti di numismatica, medaglistica e sfragistica o sqqerti dagli allievi a Giovanni Gorini, a 
cura di A. Saccocci, Padova, 2001, p. 151 
TJ AGZ III, nr. III. 
74 A. Czolowski, (ed.), Najstarsza ksii:ga miejska 1382-1389, Lw6w, 1892, (Pomniki dziejowe Lwowa z 
archiwum miasta, I), nr. 27. 
75 Ibidem, nr. 239. 
76 Ibidem, nr. 397. 
71 Ibidem, nr. 679. 
711 Ibidem, nr. 479. 
7'J AGZ VUI, nr. vezi: 
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kop hrosh viesnoho sriebra)80. Astfel, putem presupune că o kopa-marcă a fost iniţial un lingou 
de argint. Tezaurul de la Lutsk (186~) 81 ilustrează asocierea a două lingouri cu groşi timpurii din 
Bohemia. Acestea cântăresc 206,09 g şi respectiv 194,00 g82, iar 1/60 din ele reprezintă 3,44 g 
sau 3,24 g. Prima dintre aceste valori este identică cu greutatea unui gros de Bohemia 
echivalentă cu un kwartnic, cea mai veche monedă ruteană de argint de la Cazimir cel Mare. 
Vom demonstra în continuare faptul că tocmai această unitate venită din sud, cântărind un pic 
peste 206 g, a jucat un rol important în circulaţia monetară a Ruteniei Roşii. Putem presupune 
că această unitate a fost confruntată cu greutatea grosului de Praga pe la 1360 şi a fost 
recunoscută ca echivalentă a 60 de groşi şi după introducerea kwartnic-ului - echivalentul a 
120 de astfel de monede83. Putem presupune că în jurul anului 1368 scăderea în greutate a 
monedelor rutene de la 1,71gla1,28 g a rupt legătura dintre „o marcă de groşi în argint cântărit" 
şi o kopa de groşi, fiecare gros fiind socotit 2 kwartnic-i. De aceea, menţiunile legate de mărcile 
de greutate dispar după anul 1370. A rămas o unitate monetară de calcul kopa/hryvna care era 
echivalentă cu 120 de groşi ruteni. 

7. Etaloanele metrologice ale grosului rutean şi originea monedelor de aramă 
De ce erau numiţi groşii ruteni, astfel şi ce model metrologic urmau? După cum ştim, 

existau două "familii" de groşi. Gros tournois, gigliato de la Napoli şi groşi de Praga aparţin 
grupului cu greutate ridicată; la început aveau în jur de 4 g, veneau de la RomaB4 şi fiecare 
standard avea propria zonă de imitare acoperind Europa Centrală şi de Vest şi Răsăritul latin. 
Cealaltă linie de groşi provine din nordul Italiei, unde la sfârşitul secolului al Xii-lea monedele 
de argint au început să fie treptat mărite în greutate, începând de la aproximativ 1,46 g în 
Genova la aproape 2,18 g în Veneţiei8s. Groşii de acest tip, pe de o parte - împreună cu influenţa 
politică şi comercială a Veneţiei - au devenit curente în ţinuturile alpine şi în Răsăritul grecesc, 
iar pe de altă parte, şi-au găsit echivalenţa în Lorena Inferioară şi în Frisia (mai târziu în Ţările 
de Jos) la sfârşitul secolului al Xiii-lea, de unde acest standard - sub numele de wittens, 
schillingi sau artigs - au dominat nordul Germaniei şi Ţările Baltice. În secolul al XIV-iea partea 
de nord a Poloniei era inclusă în sfera de circulaţie a grosului uşor, în timp ce sudul Poloniei se 
afla în sfera grosului greu, reprezentată aproape în exclusivitate de emisiunile monetare ale 
Bohemiei. În mod evident, această diviziune era dinamică. În ciuda acestui context, grosul 
rutean aparţine grupului de groşi mai mici. În cel de-al treilea sfert al secolului al XIV-iea, când 
această monedă a fost produsă, importanţa groşilor mici era în creştere în comerţul Baltic 
(Gotland gote, Hanseatic Witten), după cum a rămas în Balcani şi în bazinul Mării Negre (un 

8o AGZ VII, nr. VIII. 
81 M. Kotliar, op. cit., nr. 32. 
82 N. Bauer, Die Silber- und Goldbarren des russischen Mittelalters: Eine archiiologische Studie, 2. Teil, în 
NZ, (S. N.), 24, 1931, p. 70, nr. 137, include ambele lingouri novgorodiene, deşi el subliniază nesiguranţa în 
ceea ce priveşte forma acestora. Lingourile, cântărind 206 g nu se găsesc de obicei printre cele 
novgorodiene, în timp ce această greutate este frecvent întâlnită printre lingourile în formă de barcă 
atribuite tătarilor (dar lingourile în formă de barcă cântăresc de obicei aproximativ 201 g). Ultimul tip de 
lingou menţionat (211,24 g) a fost descoperit împreună cu groşi de Praga ai lui Ioan I şi Carol al IV-iea în 
tezaurul de la Biskupiche Shliakhetskie (Sosnina) de lângă Volodymyr din Volhynia; Ibidem, p. 92, nr. 210. 
83 Greutatea lingourilor din Lutsk poate avea legătură cu o marcă rusească, bazată pe un rubla 
novgorodiană, vezi: vezi: L. Ianin, Berestianye gramoty i problema proiskhoideniia novgorodskoi 
deneinoi sistemy XV vezi:, în Vspomagatel'nye istoricheskie distsipliny, III, Leningrad, 1970, p. 153; S. N. 
Kisterev, "Grivenka rublevaia", în Numizmaticeskii sbornik GIM, 16, 2003, pp. 125-34. 
84 P. Grierson, I grossi "senatoriali" di Roma (1253-1363). Parte I (dai 1253 al 1282), în RIN, ser. V, voi. 4 
(58), 1956, pp. 36-69; R. Kiersnowski, Wielka Reforma Monetarna XIII-XIV w„ partea I, Varşovia, 1969, 
pp. 101-2. 
8S P. Grierson, The Origins of the Grosso and of Gold Coinage in Italy, în NS, 12, 1973, pp. 33-44; R. 
Kiersnowski, op. cit„ pp. 68-74. 
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gros veneţian şi imitaţiile lui). Rutenia Roşie a păstrat strânse legături comerciale, atât cu coasta 
Mării Negre şi cu baza sa balcanică, cât şi cu Prusia baltică. Astfel, existenţa unui gros uşor aici 
este perfect explicabilă. În mod straniu, însă, aceste contacte nu sunt în general susţinute de 
către descoperiri, deşi sunt bine cunoscute din documentes6. 

A doua parte a emisiunilor monetare ale Lwow-ului din perioada lui Cazimir cel Mare şi 
a succesorilor săi direcţi sunt monede de aramă. Deşi toţi cercetătorii sunt de acord că aceste 
emisiuni reprezintă un fenomen unic, în foarte puţine rânduri ele au fost cercetate exhaustiv. 
Probabil acest lucru este motivat şi de calitatea proastă de execuţie şi de starea precară de 
conservare. Monedele de aramă sunt cunoscute aproape în întregime din descoperiri izolate, în 
special din regiunea lwowiană a râului Poltava, aşadar, exemplarele din colecţii sunt foarte 
corodate. Piesele de aramă conservate cel mai bine din colecţia Muzeului Naţional din Cracovia 
cântăresc înjur de 1,2 g. 

Numismaţii numesc aceste monede rutene „dinari de aramă" sau „pulo". Prima 
denumire - aparent susţinută de surse - le plasează în tradiţia monetară vest-europeană, în 
timp ce a doua le plasează în tradiţia ruso-mongolă (deşi pulo au fost emişi în Nizh-ul rusesc 
mai târziu, după 1380). 

Este dificil să găsim în sursele scrise informaţii care să susţină opinia legate de folosirea 
monedelor de aramă rutene87. Ar putea fi actul din 1386, prin care Ducele Vladislav I de Opeln 
(Opole) şi Rutenia i-a acordat lui Denhard de Dunaj6w dreptul de a colecta taxele din acest sat, 
situat în districtul Lwow. Documentul este cunoscut datorită unei copii din secolul al XVII-lea, a 
cărei stare de conservare este precară, motiv pentru care tot ceea ce putem descifra privitor la 
tarifele vamale este: ... et a quolibet bove tres denarios88. Interpretarea acestei surse, a cărei 
autenticitate este pusă la îndoială de editor, devine foarte problematică. Cu atât mai mult, cu cât 
- conform cercetărilor existente până în prezent despre monedele de aramă - baterea acestui 
tip monetar se încheiase cu patru ani înaintea emiterea documentuluiB9. Dacă menţiunea 
cuprinsă în izvor face referire la moneda ruteană de aramă, atunci înseamnă că taxa era extrem 
de mică. Totuşi, este mult mai probabil ca acel denarius să fi fost o unitate de cont, incluzând un 
număr mai mare de monede de aramă. 

Monedele de aramă apar destul de des în descoperirile izolate, dar numai în arealul 
oraşelor mari: cu precădere în Lwow şi, de asemenea, în Przemysl şi Halic, precum şi în 
efemerul emporiu moldovenesc din Orheiul Vechi (districtul Orbei), unde moneda de aramă a 
lui Cazimir Cel Mare a fost descoperită în timpul unei săpături arheologice din perioada 1947-

5590. Ne este cunoscut un singur tezaur cu asemenea monede, scos la lumină înainte de 1886, 
probabil în apropierea Hotinului91• Acesta conţinea, probabil, piese de aramă, de la toţi cei trei 
conducători care le-au bătut: regele Cazimir (1349-70), ducele Vladislav (1371-8) şi regele 
Ludovic (1378-82), precum şi un pul tătar anonim,_ uşor asemănător monedei emise la Saray al-

86 N. F. Kotliar, Problemy i osnovnye itogi issledovaniia monet Chervonoi Rusi, în NiS-Kiev, 2, 1965, pp. 
91-112; Idem, Monety Chervonoi Rusi v deneinom obrashchenii Pol'skogo gosudarstva v kontse XIV i v 
XV vezi:, în NE-Moscova, 5, 1965, pp. 172-8; Idem, levantiiskaia torgovlia l'vova XIV-XV vv. po 
Numizmaticeskim dannym, în NE-Moscova, 6, 1966, pp. 135-48; Nina A. Soboloeva, K probleme 
obrashcheniia praiskikh groshei v russkikh zemliakh v XIV-XV vv., în VMU, Seriia IX: Istoriia, nr. 2, 

1967, p. 53; A. G. Emanov, Severi Jug v istorii kommertsii, Tiumen', 1995, pp. 10-11. 
87 R. Kiersnowski, Pradzieje grosza, p. 281. 
88 AGZ II, nr. XV. 
89 A. A. Kryfanivs'kyi, in Ukraina v Tsentral'no-Skhidnii Ievropi (z naidavnishykh chasiv do XVIII st., 2, 

Kiev, 2002, p. 116. 
90 A. A. Nudel'man, Topografiia kladov i nakhodok edinichnykh monet, Chişinău 1976, p. 140, nr. 33/13. 
91 M. Greim, Wykopaliska monet w okolicach Kamienca i sqsiedniego miasta Chocimia, în ZN, 3, 1886, 7, 
p. 124 şi imaginile la p. 127. 
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Jadid în 773 AH (1371-2 e. n.)92 • Din păcate, această descoperire unicat nu a fost descrisă, în aşa 
fel încât să permită realizarea unei interpretări, însă contribuie la amplasarea monedelor rutene 
în contextul tătar, presupus de toţi cercetătorii care au folosit denumirea de „pulo". 

Singularitatea monedei de aramă în lumea catolică din acea perioadă a fost unanim 
observată. Nu există o opinie certă privitoare la volumul emisiunilor de aramă în prima jumătate 
a secolului al XIV-lea în Danemarca, dar este foarte exactă în ceea ce priveşte consideraţiile 
asupra emisiunilor din Lwow. R. Kiersnowsk.i93 respinge interpretarea potrivit căreia emisiunile 
de aramă rutene constituie efectul nevoilor circulaţiei locale94, considerând că este mai degrabă 
un rezultat al influenţelor sferei bizantin-musulmane, care include Bizanţul, sudul Italiei şi estul 
mongol şi din a doua jumătate a secolului al XIV-lea, Balcanii şi coasta Mării Adriatice. Dar 
până şi în această regiune arama putea să funcţioneze ca monedă numai în raport cu argintul. 
De aceea, plasarea cronologică a originii acelor monede de aramă ar trebui considerată identică 
cu cea a jumătăţilor de groşi. De altfel, o monedă străină ar putea să satisfacă necesarul de 
argint pentru a da valoare schimbului cu o monedă de aramă. Cu toate astea, dependenţa 
iconografică, menţionată mai sus, a monedei de aramă faţă de monedele de argint rutene 
confirmă strânsa legătură dintre ele şi lipsa simbolurilor municipale sau a numelor de oraşe pe 
acest tip denotă legăturile monedelor de aramă cu oraşul Lwow. Ar trebui să amintim 
observaţiile lui Janusz SztetyHo, care a subliniat importanţa afluxului maselor de oameni 
dezrădăcinaţi către centrele urbane aflate în continuă creştere, ca fiind o posibilă explicaţie 
pentru emiterea unor monede de o valoare extraordinar de mică pentru acea perioadă 95. 

Înainte de a proceda la căutarea unor tipologii ale sistemului aramei rutean, trebuie 
observat că nimeni - după cunoştinţa mea - nu a investigat folosind tehnici moderne dacă aceste 
monede conţin în mod accidental o cantitate simbolică de argint. În lipsa unor investigaţii 
amănunţite este imposibil de precizat dacă metalul acestor monede este quartarolo veneţian, 
conceput ca fiind echivalentul unui sfert de denar - cu un conţinut de argint de 0,003% şi o 
greutate iniţială de 1,6 g, mărită în timpul domniei lui Lorenzo Tiepole (1268-75) la de 2,5 g96 -

sau quartari genovez emis până în 1339, realizat dintr-un aliaj similar şi cântărind 0,80- o,88 g97. 

Au existat, oare, la mijlocul secolului al XIV-lea sisteme monetare compuse din monede 
de argint care să aparţină tradiţiei grosului mic şi a monedei de aramă? Găsim un asemenea 
sistem în Bulgaria, unde au fost emise groshove de argint şi trachea de aramă având, 
aproximativ, aceeaşi greutate: circa 1,65 g în timpul domniei lui Teodor Svetoslav Terter (1300-

22), diminuată treptat în timpul următoarelor domnii. Trachea bulgară, în ceea ce priveşte 
tipologia şi dimensiunea, pare să se raporteze, mai degrabă, la assaria bizantină (de aproximativ 
2 g) decât la trachea reală. Din 1360, suveranul bulgar Ivan Sracimir a devenit despot al 
Vidinului, bătând deopotrivă groshove de argint şi monede de aramă, cu o greutate scăzută 
treptat de la 1,15-1,20 g la o,6 g la sfârşitul secolului al XIV-lea98 . Emisiunile monetare bulgare 
erau în această perioadă dependente de cele din Ragusa, unde de asemenea un grosso de argint 
exista împreună cu o moneda de aramă, follaro, reprezentând 1/30 dintr-un gros. Foarte 
răspânditul gros de Ragusa, ca urmare a creşterii rapide a preţurilor în argint (şi a scăderii 
resurselor de argint), s-a confruntat cu o scădere a standardului în metal de la 1,95 g în 1337 la 

92 G. A. Fedorov-Davydov, op. cit„ pl. XXXII: 454, 455. 
93 R. Kiersnowski, Pradzieje grosza, pp. 280-3. 
94 N. F. Kotliar, în NE-Moscova, 6, 1966, p. 139. 
95 J. SztetyHo, [recenzia:] Petr Grigorievic Gajdukov, Mednye russkie monety kontsa XIV-XVI vekov, în 
WN, 42, 1998, 1-2, pp. 106-7. 
96 A. Saccocci, op. cit„ pp. 147-64. 
97 G. Pesce şi G. Felloni, Genoese Coins: The artistic and economic history of Genoese coins between 1139 
and 1814, Genova, 1976, pp. 26-7. 
98 D. M. Metcalf, op. cit„ pp. 290-1, 314. 
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1,67 g în 1356, 1,52 g în 1370 şi la 1,43 g în 1372. Emisiunile monetare din Cattaro arătau 
asemănător în al treilea sfert al secolului al XIV-lea99. Este cunoscut faptul că voievodul 
Vladislav I, punând bazele monetăriei Ţării Româneşti în 1365-9, s-a orientat spre standardul 
mult mai scăzut al grosso-ului de aproximativ 1,05 g100 • Toate aceste standarde s-au amestecat 
în comerţul Mării Negre, cu predilecţie în coloniile genoveze din Caffa, Chilia şi Pera (Galata). 
Descoperirile monedelor de aramă locale sunt caracteristice oraşelor mari din Balcani, dar şi 
Moldovei şi Ţării Româneşti în cea de-a doua jumătate a secolului al XIV-lea101• Putem constata, 
astfel, că aceste sisteme monetare care conţin groşi mici şi monedă de aramă sunt un rezultat al 
întâlnirii dintre influenţele veneţiene şi bizantine. 

În Hanatul Hoardei de Aur observăm un sistem monetar similar celor din Ragusa sau 
din Bulgaria, fără a avea la bază pe tradiţia grossi-lor. Un dirham de argint cântărind 1,52-1.56 g 
a fost schimbat în 32 de monede de aramă numite pul102• Pulii tătari cântăreau 2,7-1,9 g şi 
greutatea lor depindea de preţul aramei, deci nu erau numai monede de credit103. În spaţiul tătar 
monetăria denumită pe monede Shahr al-Jadid, Yanghi-Shahr sau Yanghi-Shahr al-Mahrusa, 
care a emis dirhami şi puli, prezintă un interes special. Cercetătorii o plasează în fortăreaţa 
Orheiul Vechi din Moldova şi o pun în legătură cu prezenţa în zonă a hanului Hoardei de Aur 
Abdullah (1362-9) între anii AH 765-6 (AD 1363/ 4-1364/5). Această monetărie a funcţionat 
numai 5 ani104. Nu numai că era cea mai apropiată monetărie tătară de Lwow, dar era, de 
asemenea, şi amplasată pe drumul comercial principal care lega Lwow-ul de Marea Neagră. 
Moneda de aramă a lui Cazimir cel Mare emisă pentru Lwow a fost descoperită tocmai la 
Orheiul Vechi10s. Acest fapt indică similaritatea circulaţiei monetare în cele două oraşe, unde 
monetăriile au apărut concomitent, bătând monede cu valori similare. Semnalăm, de asemenea, 
prezenţa unei monede de aramă de la Ioan al VI-lea Cantacuzino (1347-54) în Lutsk (înainte de 
1900)106, ceea ce demonstrează afluxul de monede de aramă din sud spre Rutenia. 

Relaţiile comerciale ale Lwow-ului cu spaţiul nordic aduc în atenţie, de asemenea, 
posibile tipologii de standarde monetare, deşi lipsite de prezenţa aramei. Din 1365 moneda 
principală a Hansei era un witten cu greutatea de aproximativ 1,30 g107 - apropiată de cea a 
grosului rutean mai uşor. Predecesorul şi modelul standardului metrologic ai witten-ului a fost 
un gote din Gotland cântărind 1,40 g108• Lwow-ul este legat de Marea Baltică nu numai datorită 
numărului mare de negustori din Torun prezenţi în oraş, dar şi graţie imitaţiilor executate după 

99 Ibidem, pp. 196, 199-201. 
100 Ibidem, p. 328. 
101 Ibidem, p. 312 [N. R. În Ţara Românească şi Moldova nu s-au emis monede de aramă în secolul al XIV. 
De fapt, Ţara Românească nu a emis niciodată monedă de aramă în secolele XIV-XV decât pentru 
posesiunile din Dobrogea de Sud. Moldova a emis monede de aramă numai începând cu deceniul al 
patrulea al secolului al XV-iea]. 
'°2 G. A. Fedorov-Davydov, op. cit., pp. 33-5. 
'°3A. G. Mukhamadiev, în NE-Moscova, 8, 1970, pp. 53-66. 
'"4 N. D. Russev, Vozniknovenie gorodov Podnestrov'ia XIV vezi: v svete Numizmaticeskikh materialov, 
în Numizmaticeskie issledovaniia po istorii iugo-vostochnoi Evropy, red. vezi: L. Ianin, Chişinău 1990, p. 
121; E. Nicolae, Monedele de cupru bătute în Oraşul Nou (Şehr al-<;ediă), în Simpozion de numismatică 
dedicat împlinirii a 125 de ani de la proclamarea Indipendenţei României (Chişinău, 24-26 septembrie 
2002), ed. E. Nicolae, Bucureşti, 2003, pp. 167-179. 
ios Descoperiri ale monedelor de argint sunt destul de frecvente în Moldova, cf. Katiuşa Pârvan, Monede 
medievale şi moderne descoperite în localitatea Pleşeşti,judeţul Suceava, în CN, 7, 1996, pp. 161-7. 
106 M. Kotlar, op. cit., nr. 55. 
io7 R. Kiersnowski, Wielka Reforma Monetarna XIII-XIV w., partea I, p. 168; P. Berghaus, Phănomene der 
deutschen Miinzgeschichte des 14.f 15. Jahrhunderts im Ostseegebiet, în Kultur und Politik im Ostseeraum 
undim Norden 1350-1450: Visby-symposietfor historiska vetenskaper 1971, Visby, 1973 (Acta Visbyensia 
4), p. 91. 
'°8 K. Jonsson, The early gote, în Studia Numismatica: Festschrift Arkadi Molvogin 65, ed. I. Leimus, 
Tallinn, 1995, pp. 76-82. 
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grosul rutean: moneda de argint a ducelui Siemowit al Iii-lea de Mazovia (1341-81). Un astfel de 
exemplar a fost găsit la Lwow109. Mazovia secolului al XIV-lea se plasează în zona de acţiune a 
circulaţiei monetare teutonice; aşadar împrumutul modelului de la Lwow a fost, fie o încercare 
nereuşită de reorientare, sau dimpotrivă, o încercare de a construi o unitate monetară 

superioară pfenning-ului teuton, dar asemănătoare cu cele învecinate. 

8. O marcă ruteană şi o rublă italiană - originea emisiunilor monetare rutene 
Influenţele sudice par să stea mai curând la baza genezei emisiunilor monetare din 

Rutenia Roşie. În opinia mea, crucială pentru emisiunea monetară din Lwow este originea 
monedei de argint. Cunoaştem acest aspect din surse mai târzii despre care putem presupune, 
totuşi, că reflectă starea lucrurilor din perioada noastră de interes. Mykola Kotliar a semnalat, 
pornind de la un document din 1407 al lui Alexandru I cel Bun către negustorii din Lwow, faptul 
că voievodul Moldovei controla transportul argintului spre Lwow. Kotliar a presupus că în acest 
fel argintul de provenienţă transilvană aproviziona, de asemenea şi monetăria din Lwow110• Un 
document mai timpuriu, care pune această problemă într-o cu totul altă lumină, nu a fost luat în 
considerare. În 1388 regele Vladislav JageHo al Poloniei întăreşte prin jurământ în ruteană că 
Petr'', voevoda moldavskii, pozychyl" nam" 4000 rubliifriaiskogo serebra („voievodul Petru al 
Moldovei ne-a împrumutat 4000 de ruble de argint frânceşti ("Friagi"). La rândul său, 

voievodul Petru scrie: 3000 friazhskogo serebra tym" viesom'', shto pochali davati u Lutsku, a 
dodali esmy u Sochafy, usiekh stoit" na [v]sem" schetu 3000 rubliifriazhskogo serebra ("3000 

de arginţi frânceşti în felul următor, aşa cum au început să dea la Lutsk şi apoi am adăugat la 
Suceava, toate împreună 3000 de ruble frânceşti de argint"). Această informaţie a rămas 
neobservată de către autorii polonezi, care au văzut în ea doar argintul de Praga111 • Cercetătorii 

ruşi nu au avut nici o îndoială în privinţa faptului căfriaiskoe serebro este argint italian112 din 
moment ce Friagi este un nume dat Italiei de către slavii răsăriteni (preluat din apelativul 
medieval grecesc al francilor). „Rublele de argint italian" sunt perfect explicabile în acest 
context: erau sommi, lingourile de argint de standard 800%0, cântărind, în mod normal, 206,5 g 
(de fapt, cântăreau de obicei mai puţin, înjur de 200 g, iar diferenţa era compensată cu monede 
- comparaţi, cu toate astea, greutatea unui astfel de lingou cu cele provenite din tezaurul de la 
Lutsk!), produse şi folosite în coloniile genoveze de la Marea Neagră: Chilia, Caffa şi Tana11J. 

Erau denumite ruble datorită similarităţii în greutate şi formă cu rublele-lingouri folosite în 
Rusia. 

Aşadar, în ciuda faptului că nu a fost descoperită nici o monedă provenită din acest 
spaţiu în Rutenia Roşie, putem observa faptul că argintul de aici era de provenienţă sudică. În 
acest caz putem indica grossi şi follari ca reprezentând modele pentru standardele de argint şi 
aramă ale emisiunilor monetare din Lwow în anii '60 ai secolului al XIV-iea, groşii şifollari din 
Balcani. Denumirile cele mai adecvate sunt: 'kwartnici' pentru monede de argint mai grele, 
„grossi ruteni" pentru monede de argint mai uşoare (şi pentru grosul de Praga cu marginile 
exterioare tăiate) şi probabil „pulo" pentru monedele de aramă. Cea din urmă menţionată - pe 
baza faptului că ideea defollari dalmaţi sau assaria bizantini ar trebuit să treacă prin Basarabia, 

109 E. Triller, Wykopaliska monet Karola Beyera, în WN, 35, 1991, 1-2, pp. 38-9. Ambele exemplare 
înregistrate în literatură s-au pierdut, iar greutatea monedelor este necunoscută. 
110 N. F. Kotliar, în NE-Moscova, 6, 1966, p. 141. 
111 J. T~gowski, Powiqzania genealogiczne wojewod6w moldawskich Bogdanowicz6w z domem 
Giedyminowicz6w w XIV-XV wieku, în Genealogia, 3, 1993, pp. 46-7. 
112 I. I. Kaufman'', Serebranyi rubl' v" Rossii ot" ego vozniknoveniia do kontsa XX veka, în ZNOIRAO, 2, 

1910, 1-2, p. 15 - sursa citată este de acolo. 
113 D. M. Metcalf, op. cit„ p. 332. 

344 

https://biblioteca-digitala.ro



Rutenia Roşie între Italia, Hoarda de Aur şi Marea Baltică: originea standardelor monetare de la Lwow 

unde se folosea standardul monetar al Hoardei. O monedă de aramă nu se potrivea sistemului 
kwartnic-ului şi al grosului mare de Praga, aşa că, mai curând, a fost emis după devalorizarea 
monedei de argint, între 1368 şi 1370. Relaţia dintre un gros şi un pulo putea să se reducă la 1:32 

(model tătar) sau 1:30 (model balcanic). Aşa cum în Polonia un gros mare a fost divizat în 16 

dinari (aşadar un kwartnic în 8), este posibil ca piaţa să fi forţat schema 1:32. Astfel, un dinar 
cracovian ar fi convertit, în mod ipotetic, în 4 pulo ruteni. 

9. Concluzii 
• Groşii de Praga au început să pătrundă în Rutenia Roşie în anii '30 ai secolului al XIV

lea. După cum la sfârşitul anilor '50 60 de piese erau egale, din punct de vedere al 
greutăţii, cu o marcă-lingou de argint din coloniile genoveze pontice, denumite sommo 
(c. 206 g), aşa o marcă a devenit egală cu o kopa de groşi. Groşii erau ajustaţi prin tăiere 
pentru a corespunde standardului monetar tătar: un dirham (1,51 g) şi probabil If2 

dintr-un mithkal (c 2.3 g). 
• Groşii ajustaţi la greutatea unui dirham au stat la baza unui sistem monetar, probabil o 

unitate de cont, care a primit denumirea de gros, folosită pentru monedele de aceeaşi 
mărime care circulau în Balcani. În cele din urmă, un gros de Praga tăiat până la 
greutatea de aproximativ 1,51 g a facilitat concretizarea primului gros rutean de cont. 

• Autonomia monetară a Ruteniei Roşii sub conducerea regelui polon a fost o consecinţă 
a autonomiei politice şi legislative, a caracterului separat al obiceiurilor şi a dezvoltării 
economice. Acesta e motivul pentru care regele nu a extins circulaţia monedei 
cracoviene aici, ci a creat o monetărie locală, cu toate că, în mod indubitabil, urmărea să 
controleze piaţa economică. 

• Cazimir cel Mare a introdus în Rutenia într-o perioada necunoscută, puţin înainte de 
1368, o monedă denumită oficial kwartnic, cu rata de schimb de If2 dintr-un gros de 
Praga (i.71 g). În aceeaşi perioadă, obligaţiile plătibile în groşi ruteni au fost convertite 
în groşi de Praga la rata de 1 la 2, cel mai probabil ţintindu-se mărirea (cu 13%) pentru 
echivalarea noii monede introduse. Modelul artistic al monedei, reunind mai multe 
modele europene (inter alia cel de Savoia), este munca autentică a unui gravor din 
Lwow. Încercarea de a introduce emisiunile monetare după modelul polonez în Rutenia 
a fost sortită eşecului. O kopa a devenit echivalentă a 120 de kwartnicii. 

• Între 1368 şi 1370, o monedă kwartnic a pierdut din greutat~ 1/4 - nu numai mai sub 
greutatea unui gros de Praga, dar şi sub etalonul standard anterior al grosului rutean. A 
determinat scăderea etalonului standard al grosului rutean, al cărui nume l-a adoptat. 
De asemenea, monedele de aramă au intrat în circulaţie în acelaşi timp, probabil sub 
denumirea de pulo şi reprezentând 1/32 dintr-un gros rutean. O marcă-kopa, care 
însuma 120 de groşi ruteni noi atunci, şi-a pierdut valoarea, asemeni celei a kwartnic
ului. 

• Punctele slabe ale prezentelor ipoteze sunt: convergenţa relativ târzie a greutăţii unui 
sommo cu cea a unei kopa de gros de Praga; în mod frecvent în surse nu se mai face 
distincţie între o marcă-kopa de groşi ruteni şi o marcă de groşi de Praga; lipsa de noi 
date legate de aliajul monedei114. 

u4 Această lucrare a luat naştere mulţumită bursei Carlo Maria Cipolla care mi-a fost acordată de Societâ 
Italiana di Numismatica în 2003. Îmi exprim sincera recunoştinţă fondatorilor societăţii şi a mentorului 
meu, profesorul Andrea Saccocci. 
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Postscriptum 
După ce acest studiu a fost ~iicheiat, au mai fost publicate alte trei articole 11s. Mai întâi, 

Stanislaw Suchodolski a polemizat cu Kry:fanivs'kyi atât în legătură cu textul şi semnificaţia 
inscripţiilor regelui Cazimir de pe monedele de argint, cât şi despre începutul emisiunilor 
monetare 116. Ulterior Kry:fanivs'kyi a respins argumentele lui Suchodolski şi pe ale mele, 
susţinându-şi opinia legată de începuturile timpurii ale monetăriei 117. Serhii Pyvovarov a 
prezentat o scurtă listă de monede din secolul al XIV-iea descoperite în Bucovina şi a adăugat 
câteva informaţii noi despre descoperirile monetare, dar şi date metrologice ale groşilor tăiaţi 
118• Pe aceştia din urmă el i-a împărţit în două grupe de greutate: cel mai greu cântărind 2,33 g, 
iar cel mai uşor 1,23 g. Se poate observa că greutatea mai mare corespunde standardului 
jumătăţii de mithkal de 2,28-2,34 g, pe care l-am identificat cu grupul groşilor tăiaţi mai grei. 
Pyvovarov este de părere că aceste monede reflectă dublul greutăţii standard a grosului rutean 
emis de Ludovic cel Mare (bătut între 1379-82). Această opinie nu poate fi acceptată din 
moment ce monedele tăiate mai grele sunt cele ale lui Ioan cel Orb (1310-46) şi apar încă din 
anii '30. Standardul grosului tăiat mai uşor, aşa cum a fost calculat de către Pyvovarov, este 
apropiat de standardul monedei de argint rutene a lui Cazimir cel Mare (1,28g). Se poate 
observa, cu toate acestea, că grupul mai greu descris de către Pyvovarov este în concordanţă cu 
cel descris de către KryZanivs'kyi, în vreme ce grosul tăiat mai uşor a fost tratat de o manieră 
prea generală de către Pyvovarov. De fapt, sunt împărţite în două grupuri mai mici identificate 
de către KryZanivs'kyi: cel cu greutatea de 1,51 g şi altul de aproximativ 1,16 g în medie119. Primul 
a fost discutat mai sus, iar cel din urmă a fost probabil contemporan cu groşii ruteni ai regelui 
Ludovic cel Mare. 

Suchodolski a încercat, spre deosebire de mine, să explice forma Ruczie ca fiind o încercare 
de scriere a numelui slav de către un german. De cealaltă parte, el consideră că sintaxa 
inscripţiei îşi găseşte modelele pe monedele ungare: Regis Polonie Kazimiri / Moneta 
domini Ruczie Kazimiri120. 

Aceste observaţii mai degrabă confirmă, decât să contrazică studiul meu. Situaţia este cu 
totul alta în cazul studiului lui Kry:fanivs'kyi care rămâne credincios opiniei conform căreia 
începutul emisiunilor monetare în Rutenia se situează în prima parte a anilor '50121• El nu numai 
că subestimează prezenţa târzie a monedelor rutene ale lui Cazimir în tezaure, dar şi trece sub 
tăcere alte argumente expuse mai sus. Argumentele pe care îşi bazează opinia sunt următoarele: 

us Acest studiu a fost publicat de două ori: versiunea integrală, dar distorsionată în limba poloneză în 
Ukraina (Grosz ruski, in Hroshovyi obih i bankivs'ka sprava v Ukrai'ni: mynule ta suchasnist', eds. R. 
Shust e. a., Lwow, 2005 [2006], pp. 92-113) şi într-o ediţie prescurtată în limba engleză apărută în Italia 
(Red Ruthenia amongst Italy, the Horde and the Baltic Sea: The origin of the Lwow mint standards in 
thefourteenth century, în RIN, 106, 2005, pp. 273-300). O propunere de publicare pentru a treia oară, în 
România, în CN, mi-a oferit un prilej unic de a potrivi limba cu ţara. Pentru a prezenta acest studiu în 
România, am folosit versiunea integrală, însă unele mici subiecte de polemică depăşite au fost trecute cu 
vederea. Pe de altă parte, am adăugat câteva informaţii legate de noi descoperiri monetare. 
116 S. Suchodolski, Rugia czy Russia? O inscriptionach i chronologii p6lgroszk6w ruskich Kazimierza 
Wielkiego, in Hroshovyi obih i bankivs'ka sprava v Ukrai'ni: mynule ta suchasnist', eds. R. Shust e. a., 
Lwow, 2005 [2006], pp. 86-91. 
117 A. A. Kryi:aniwskij, Czy wojny w XIV-XV wieku odbijaly si~ na stopie monet Rusi Halickiej?, in 
Pieniqdz i wojna. Bialorus - Litwa - Lotwa - Polska - Slowacja - Ukraina. Suprasl 9-11 wrzesnia 2004. 

Materialy z VI Mi~dzynarodowej Konferencji Numizmatycznej, ed. K. Filipow, Varşovia, 2004 [2006], pp. 
83-94. 
118 S. Pyvovarov, op. cit., pp. 137-44. 
119 A. A. Kryianiwskij, în WN, 47, 2003, 2, p. 156. 
120 S. Suchodolski, loc. cit. 
121 A. A. Kryi:aniwskij, în Pieniqdz i wojna. Bialorus - Litwa - Lotwa - Polska - Slowacja - Ukraina. 
Suprasl 9-11 wrzesnia 2004. Materialy z VI Mi~dzynarodowej Konferencji Numizmatycznej, pp. 83-94. 
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I. Privilegiul acordat de regele Cazimir oraşului Lwow în 1356 conţine pasajul: de quolibet 
manso pro censu nobis solvendo viginti quatuor grossos computando Ruthenicales. Un 

cont monetar rutean nu putea să existe fără monede rutene. 
2. Dacă sistemul monetar rutean şi cel din Cracovia s-ar fi format împreună şi dependente 

unul de celălalt în jurul anului 1367, dinarul de aramă, care este total străin monetăriei 
polone, nu ar fi fost nici el creat (Kry:fanivs'kyi numeşte monedele de aramă rutene 
dinari). 

3. Kry:fanivs'kyi citează o serie de teste moderne nepublicate realizate pe monede rutene 
de argint care indică o puritate a argintului de 95% şi chiar mai mult. Pentru prima dată 
dispunem de informaţii de încredere de acest fel. Standardul emisiunilor monetare ale 
vechiului groszyki (denumire dată în mod greşit de K.ryZanivs'kyi monedei de argint 
rutene, în loc de grosiki) diferă de cea a jumătăţii de gros polon (denumire dată de el 
kwartnic-ilor poloni). Conţinutul de argint al celui din urmă era de 1,61 g (sau 1,54 g, 
Kry:fanivs'kyi nu este consecvent în această privinţă), în timp ce piesele polone cu cea 
mai mare puritate conţineau numai 1,22 g de argint pur, iar grosul întreg de Cracovia 
conţinea 2,47 g de argint pur. Conţinutul de argint ridicat al monedelor vechi indică 
faptul că au fost ajustate la standardul de argint al jumătăţii de gros de Praga de 3,58 g 
greutate şi 94% puritate (adică, 3,36 g argint de calitate). Astfel de date despre 
standardul grosului începând cu anii '50 ai secolului al XIV-lea au fost publicate de către 
Castelin122• Aşadar, cele mai vechi piese rutene au fost emise în aceeaşi perioadă cu 
valoroşii groşi de Bohemia, adică în anii '50. 

4. Regele Cazimir cel Mare punea mare preţ pe noua sa provincie cucerită, Rutenia. 
Confruntându-se cu lipsa completă de monedă de aici, ţelul său era să creeze condiţiile 
monetare pe care comercianţii şi artizanii nou-veniţii le avuseseră peste graniţă. Aşadar, 
regele a fost nevoit să bată monedă cât mai repede posibil, adică în anii '50. 

Să comentăm aceste puncte pe rând: 

1. Nu este necesar ca un gros rutean să fie bătut în Rutenia. Aşa cum a fost arătat mai 
sus, ar fi putut foarte bine să fie o monedă străină, tăiată sau nu în Rutenia, adică grosul de 
Praga şi dirhamul tătar. Până şi moneda de calcul ruteană aşa cum aceste viginti quatuor 
grossos computando Ruthenicales ar trebui interpretate, nu au nevoie de monede a căror 
origine să fie ruteană. Principalele unităţile monetare poloneze, florinul polonez şi grosul 
polonez (zloty polski, grosz polski), nu au avut echivalente monetare până în 1663 şi respectiv 
1526, emisiunile monetare efemere de florini de Cracovia c. 1330 şi grosul de Cracovia până în 
1370 neavând nici o importanţă pentru sistemul monetar polon. Au existat multe astfel de 
„emisiuni monetare-fantomă" în Evul Mediu şi la perioada premodernă în Europa. Este evident 
faptul că regele Cazimir se aştepta ca cetăţenii Lwow-ului să îi plătească taxele cu monede 
folosite în mod curent în Lwow. Explicaţia cea mai evidentă pentru termenul „gros rutean" în 
1356, sunt emisiunile care pot fi observate în tezaurele rutene îngropate în această perioadă. 
Aceste monede sunt groşii de Praga tăiaţi. 

2. Monede de aramă rutene nu au fost denumite niciodată dinari în trecut şi nu există 
nici o motivaţie ca acest lucru să se facă acum. Conform ipotezelor mele, pulii de aramă au fost 
emişi mai târziu decât arginţii ruteni grei, dar, probabil, în acelaşi timp cu cei mai uşori. Aceştia 

122 K. Castelin, Ceska drobna mince doby pfedhusitske a husitske (1300-1471), Praga, 1953. 
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au fost introduşi pentru alinierea emisiunii monetare a Lwow-ului la obiceiurile monetare 
rutene. 

3. 95% este un nivel de puritate remarcabil de mare pentru o ţară lipsită de mine de 
argint în această perioadă. Poate că se referă la tradiţia răsăriteană, care încă nu era dispusă să 
accepte argintul de calitate proastă care a dominat Europa Occidentală în cea de-a doua 
jumătate a secolului al XIV-iea. 

Standardele de argint ale groşilor de Cracovia şi a kwartnic-ilor poloni nu ne sunt 
cunoscute, în lipsa unui set satisfăcător de analize. Cei din urmă cântăreau probabil 1/62 din 
marca de Cracovia (196,25 g), adică 3.272g şi erau apropiaţi de groşii bohemieni12J 

contemporani. Aşadar, este puţin probabil ca acesta să fi fost dublul standardului primei 
monede de argint rutene emise. Trebuie amintit că grosul de Cracovia a fost emis în jurul anilor 
1368-1370, fiind, în mod cert, mai noi decât primele monede de argint rutene. Astfel, nimeni nu 
poate susţine că aceasta din urmă este derivată din prima. 

Cu toate acestea, monedele de argint rutene mai grele s-au dovedit a fi independente de 
grosul de Praga. Opinia lui Castelin în legătură cu puritatea de 94 % a grosului bătut în anii '50 
ai secolului al XIV-iea se bazează pe scăderea preţului argintului între anii 1348 şi 1356124. 

Testele pe metale nu susţin această părere, indicând doar un grup de monede a căror puritate a 
crescut de la 85,4 la 87,5 procente, dar care au pierdut, în schimb, din greutate. V. Pinta datează 
acest grup între anii 1348-55. Conţinutul lor real de argint de calitate nu a fost mai mare de 2,94 
g, apropiat de cel al celorlalte tipuri de groşi din anii '5012s. Kryfanivs'kyi cunoaşte acest aspect, 
dar consideră vechea mărturie a lui Castelin mai credibilă. Are tot dreptul să gândească astfel, 
dar pentru a putea fi de acord cu el trebuie sa ne întrebăm unde sunt aceste extraordinar de 
valoroase monede ale lui Carol al IV-iea? De ce un standard absent din tezaure a servit drept 
model pentru monedele rutene, în locul grosului bohemian de standard mai scăzut folosit în 
mod obişnuit? Modificările preţului în cazul argintului nu au fost un efect al schimbărilor 
standardelor de emitere, aşa cum a considerat Castelin, ci al crizei metalelor şi al Marii Ciume 
de la jumătatea celui de-al XIV-iea secol126. 

Greutatea standard a kwartnic-ilor poloni (fig. 5-7) a fost modificată de-a lungul 
emisiunilor monetare la fel ca şi cea a monedelor de argint rutene. Conform opiniei lui R. 
Kiersnowski's, kwartnic-uI timpuriu ar fi putut fi bătut drept kwarta, cântărind a 1/96 parte 
dintr-o marcă, adică 2,04 g de aliaj. Există exemplare care corespund acestui standard de 
greutate127, din păcate, metalul lor nu a fost niciodată examinat cu ajutorul metodelor moderne. 
Cu toate astea, identitatea iniţială dintre standardele de argint al kwartnic-uI polonez şi cel al 
monedei de argint rutene mai grea (care, în opinia mea, erau, de asemenea, denumite oficial 
kwartnici: vezi privilegiul pentru Sudova Vishnia din 1368) rămâne discutabilă. Perioada în care 
au fost iniţiate cele două emisiuni monetare este dificil de precizat, probabil în jurul anului 1366, 
însă, poate este mai corectă o dată mai generală precum mijlocul anilor '60 ai secolului al XIV
lea. 

Reforma monetară iniţiată în 1368 a schimbat standardul de argint rutean pentru a-l 
alinia la sistemul monetar tradiţional al Ruteniei Roşii, bazat pe dirhamii tătari şi pe groşii tăiaţi 
(groşii ruteni). De asemenea, deşi monedele îşi pierduseră din valoarea intrinsecă, erau 

123 R. Kiersnowski, în WN, 17, 1973, 4, pp. 211-214; fig. 4. 
124 K. Castelin, op. cit., p. 78. 
12s vezi: E. Pinta, Praiske grase Karla N. (1346-1378), Chomutov, 2005, p. 24. 
126 P. Spufford, Money and its Use in Medieval Europe, Cambridge, 1988, pp. 283-8; A. Stahl, op. cit., pp. 
48-60; compare also K. Castelin, Die Kurse băhmischer Groschen und Goldgulden in den J. 1300-1350, în 
NS, 12, 1971-1972 [1973), pp. 145-15op. 150. 
127 R. Kiersnowski, în WN, 17, 1973, 4, pp. 215-16. 
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declarate oficial jumătăţi de gros de Praga şi desemnate cu vechiul nume de groşi ruteni. Cu alte 
cuvinte, monedele de argint rutene nu au reuşit să se ridice la un standard satisfăcător şi de 
aceea, rolul lor a fost preluat de grosul de Praga. La fel ca şi kwartnic-ii poloni, groşii ruteni au 
devenit emisiuni monetare cu o parte de valoare adăugată, fiind susţinuţi de către pulo de aramă 
ca monedă măruntă. 

4. Opinia care susţine o lipsă totală a emisiunilor monetare în Rutenia este complet 
nejustificată. În zonă existau groşi tăiaţi de Praga în circulaţia şi nu era atât de necesară 
emiterea a unei monede regale pentru comercianţi şi artizani. Regele bătea monedă numai dacă 
sesiza oportunitatea de a obţine profit de pe urma acestei activităţi. Cazimir I a fost 
conducătorul polonez cel mai orientat spre profit din perioada medievală 12B. Rapida devalorizare 
a emisiunilor monetare polone şi rutene, a standardelor kwartnic-ului şi grosului, între 
începutul emiterii, în 1366 şi moartea regelui, în 1370, susţine această teorie. 

Ryszard Kiersnowski a fost cel care a observat că kwartnic-ul polonez (quartensis or 
quartarius în latină) a fost un standard creat în mod independent de grosul polon 129. Cu toate 
acestea, este puţin probabil ca regele Cazimir să fi creat la jumătatea anilor '60 această nouă 
monedă poloneză după un etalon mai ridicat decât cel al jumătăţii din etalonul curent al 
grosului de Praga. Cunoscut fiind faptul că părţile sudice şi cele occidentale ale Regatului 
Poloniei, adică provinciile Poloniei Mari - Cracovia şi Sandomierz - erau dominate de grosul de 
Praga, se poate presupune că aceste emisiuni monetare nu erau profitabile pentru rege. Deşi 
acest lucru este evident pentru noi, nu a fost la fel pentru sfătuitorii regelui, sau poate problema 
este mai complexă decât ne putem da noi seama. Existau două axe principale de negoţ în regat 
în aceea perioadă: între Marea Neagră şi Germania meridională şi între zona Baltică şi 

Ungaria13°. Grosul, adică standardul de argint greu, s-a extins din Bohemia. Dar, atât pe coasta 
Baltică, cât şi pe cea a Mării Negre se foloseau standarde monetare mai uşoare precum grossi şi 
sterlingi. Probabil în anul 1364 sau poate un pic mai devreme, Winrich Mare Maestru al Prusiei 
a încercat să transfere Prusia din zona standardului uşor în cea a standardului greu şi a introdus 
un gros mare numit halbscoter (fig. 8) împreună cu submultiplul lui (vierchen). Eforturile 
marelui maestru au fost un eşec, dat fiind că într-un final - în anul 1380 -, cavalerii teutoni au 
ales standardul mai uşor, denumit schilling în acea zonă. 

Regele Cazimir a ales să procedeze exact invers: curând după reforma din Prusia, a ales 
standardul mai uşor ca bază pentru a unifica numeroasele sisteme monetare regionale de pe 
întinsul regatului său. Probabil, ducele Siemowit de Mazovia i-a urmat exemplul cu emisiunile 
monetare de kwartnici, ca supus şi vasal al Coroanei polone (fig. 9-10). Regele a ales să 
acţioneze astfel dorind, probabil, să facă din spaţiile baltic şi din cel pontic principalele direcţii 
de orientare ale comerţului polon şi, ceea ce este încă şi mai important, pentru a obţine 
independenţa sistemului monetar polon faţă de regele Bohemiei şi nevoile sale. Totuşi, din 
cauza lipsei de mine de argint pe plan local această idee avea o şansă foarte mici de succes. După 
câţiva ani regele a decis devalorizarea kwartnic-ilor, atât în Polonia, cât şi în Rutenia şi 

subordonarea întregului sistem monetar din cele două ţări grosului de Praga. Noul plan era să 
creeze grosul de Cracovia ca un echivalent al grosului de Praga, aşa cum se făcuse în Prusia, 
pentru a înlocui monedele bohemiene din circulaţie. Probabil că moartea neaşteptată a regelui a 
condus la întreruperea acestei reforme. În mod paradoxal, primul stadiu al reformei s-a dovedit 
cel mai durabil: kwartnic-ul, numit mai târziu marele kwartnic sau jumătatea de gros, a rămas 

128 J. Kurtyka, Odrodzone Kr6lestwo: Monarchia Wladyslawa Lokietka i Kazimierza Wielkiego w swietle 
nowszych badan, Cracovia, 2001, pp. 200-9. 
129 R. Kiersnowski, op. cit., p. 215. 

i30 J. Kurtyka, op. cit., p. 204. 
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standardul principal al Regatului Polon, incluzând Rutenia până în 1526. Acesta a stat la baza 
grosului polonez, o monedă de calcul care a transformat emisiunile monetare poloneze într-o 

combinaţie unică între tradiţia groşilor uşori şi cea a groşilor grei. 
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ObScestva 

Explicaţia figurilor 
Imagini 
Hartă. Regatul Ruteniei în secolul al XIV-iea. 
Fig. 1. Rutenia, Cazimir al III-iea cel Mare, monedă de argint (kwartnic), monetăria din Lwow, c. 1366-8; 
20.4 mm; 1,76 g (Cracovia, Muzeul Naţional; Fondul T. Kalkowski). 
Fig. 2. Rutenia, Cazimir al III-iea cel Mare, monedă de argint devalorizată (gros), monetăria din Lwow, c. 
1368-70; 20,5 mm, 1,20 g (Varşovia, Muzeul Naţional, nr. inv. 7988 NPO). 
Fig. 3. Rutenia, Cazimir al III-iea cel Mare, monedă de aramă (pulo), monetăria din Lwow, c. 1368-70; 16,8 
mm, 1,23 g (Cracovia, Muzeul Naţional; foto A. Broz, Fondul T. Kalkowski). 
Fig. 4. Polonia, Cazimir al III-iea cel Mare, gros de Cracovia, monetăria din Cracovia, c. 1368-70; 3,22 g 
(colecţia Niewitecki, Poznanski Dom Aukcyjny - Podlaski Gabinet Numizmatyczny 9:121). 
Fig. 5. Polonia, Cazimir al III-iea cel Mare, kwartnic, monetăria din Poznan sau din Kalisz, c. 1366-68; 1,76 
g (Westfalische Auktionsgesellschaft 41:2534). 
Fig. 6. Polonia, Cazimir al Iii-lea cel Mare, kwartnic, monetăria din Cracovia, c. 1366-68; 1,64 g 
(Westfalische Auktionsgesellschaft 41:2535). 
Fig. 7. Polonia, Cazimir al Iii-lea cel Mare, kwartnic devalorizat, monetăria din Cracovia, c. 1368-70; 1,28 
g (Warszawskie Centrum Numizmatyczne, 3476). 
Fig. 8. Prusia, Marele Maestru Winrich von Kniprode, halbscoter, c. 1364-79; 2,89 g (Warszawskie 
Centrum Numizmatyczne, 34:138) 
Fig. 9. Mazovia, Siemowit al III-iea, kwartnic de argint, monetărie neprecizată, exemplar 1847 din 
tezaurul Lubosnia (desen de K. Beyer, piesa originală a ars în Varşovia în 1944). 
Fig. 10. Mazovia, Siemowit al Iii-lea, kwartnic de argint, monetărie neprecizată, descoperire izolată în râul 
Poltva de la Lwow, ante 1846 (desen de K. Beyer, moneda a fost pierdută). 
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Captions 
Map. The Kingdom of Ruthenia in the fourteenth century. 
1. Ruthenia, Casimir III the Great, silver coin (kwartnik), Lviv mint, c. 1366-8; 20-4 mm, i.76g (Cracow, 
National Museum; T. Kalkowski's files). 
2. Ruthenia, Casimir III the Great, debased silver coin (grosso), Lviv mint, c. 1368-70; 20.5 mm, i.2og 
(Warsaw, National Museum, no 7988 NPO). 
3. Ruthenia, Casimir III the Great, copper coin (pulo), Lviv mint, c. 1368-70; 16.8 mm, i.23g (Cracow, 
National Museum; photo A. Broz, T. Kalkowski's files). 
4. Poland, Casimir III the Great, Cracow groschen, Cracow mint, c. 1368-70; 3.22g (Niewitecki collection, 
Poznanski Dom Aukcyjny - Podlaski Gabinet Numizmatyczny 9:121). 
5. Poland, Casimir III the Great, kwartnik, Poznan or Kalisz mint, c. 1366-68; i.76g (Westfalische 
Auktionsgesellschaft 41:2534). 
6. Poland, Casimir III the Great, kwartnik, Cracow mint, c. 1366-68; i.64g (Westfalische 
Auktionsgesellschaft 41:2535). 
7. Poland, Casimir III the Great, debased kwartnik, Cracow mint, c. 1368-70; i.28g (Warszawskie Centrum 
Numizmatyczne, 34:76). 
8. Prussia, Grand Master Winrich von Kniprode, halbscoter, c. 1364-79; 2.89g (Warszawskie Centrum 
Numizmatyczne, 34:138). 
9. Mazovia, Siemowit III, silver kwartnik, uncertain mint, ex 1847 Lubosnia hoard (drawing by K. Beyer, 
coin was burnt in Warsaw in 1944). 
10. Mazovia, Siemowit III, silver kwartnik, uncertain mint, found loosely in the Poltva river in Lviv before 
1846 (drawing by K. Beyer, coin was lost). 
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